

# SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izven nedelje in praznika. — Inerati do 30 petič a Din 2.—, do 100 vrst a Din 2.50, od 100 do 300 vrst a Din 3.—, večji inserati petič vrsta Din 4.—, Popust po dogovoru, inseratni davek posebej. — Slovenski Narod velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za inozemstvo Din 25.—, Rokopisi se ne vračajo.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO  
LJUBLJANA, Knačičeva ulica št. 5  
Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126

Podružnice: MARIBOR, Grajski trg št. 8. — NOVO MESTO, Ljubljanska cesta, telefon št. 26 — CELJE: celjako uredništvo: Strossmayerjeva ulica 1, telefon št. 65, podružnica uprave: Kocenova ulica 2, telefon št. 190 — JESENICE, Ob kolodvoru 101. Račun pri poštarnem čekovnem zavodu v Ljubljani št. 10.351.

## REVIZIJA MIROVNIH POGODB GLAVNI CILJ MADŽARSKE

### Značilen govor Gömbösa v madžarskem radiju po povratku iz Rima „Madžarska ima mogočnega podpornika“

Budimpešta, 2. avgusta. Ministrski predsednik Gömbös je imel sinoči v madžarskem radiju velik politični govor, v katerem se je dotaknil uspehov svojega 10 mesečnega predsedovanja madžarski vladi in orisal cilje in smernice svoje politike. Med drugim je poudaril, da je glavni cilj madžarske zunanje politike, v doglednem času odstraniti vse krivice, ki so se zgodile Madžarski po končani svetovni vojni, doseči revizijo krivičnih meja in popolno enakopravnost Madžarske na vseh poljih, zlasti pa na političnem in vojaškem. To tako usmerjeno delo in akcija madžarske vlade se razvija sedaj v mnogo ugodnejših razmerah ne samo zato, ker v Evropi vedno bolj prevladuje uvidenost, da je vzrok sedanjega nevesnečnega stanja tako na gospodarskem kakor na političnem polju iskati v pone srečenih mirovnihih pogodbah, marveč tudi in morda še bolj zato, ker Madžarska v tem prizadevanju ni več osamljena, marveč ima močnega in vplivnega podpornika.

položaju v stanju soodločati pri urejanju srednjeevropskega vprašanja. V prvi vrsti pa zahteva Madžarska popolno nacionalno enakopravnost in odstranitev za njo ponižujoče atmosfere. Zanimanje Francije za usodo Madžarske in razpoloženje, ki se je pokazalo te dni v beograjski Narodni skupščini in ki očituje razumevanje in dobrohotnost, daje upanje, da bo Madžarska na tem polju lahko dosegla uspehe. Govor ministrskega predsednika Gömbösa objavljajo vsi današnji madžarski listi in v kometarjih povdarjajo, da je pričakovati v bližnji bodočnosti širokopotezno akcijo za revizijo mirovnihih pogodb, pri čemer bo igral najvažnejšo vlogo znani pakt štirih velesil.

### Prva ofenziva na jenskem zasedanju DN

Pariz, 2. avgusta. 23. septembra se bo pričelo jensko zasedanje Društva narodov. Pertinax doznava iz diplomatskih krogov, da bodo po vsej priliki urizorili revizionisti novo ofenzivo. To bo prvi praktični rezultat posvetovanj med Mussolinijem in Gömbösom. Madžarska ali Nemčija bo stavila predlog, naj se sestavi posebna komisija z nalogo, da prouči, kako bi se lahko izvajal v praksi člen 19. pakta Društva narodov, ki govori o reviziji mirovnihih pogodb. L. 1920. je komi-

sija juristov podala tolmačenje, da bi moglo Društvo narodov kvečjemu povabiti zainteresirane države k posvetovanju. Ta procedura pa bi se smela izvesti le po soglasnem sklepu NO. L. 1920. je Nemčija zahtevala sestavo nove komisije, toda do tega ni prišlo. Na septembrskem zasedanju bodo revizionisti zahtevali, naj se ta komisija sestavi zgolj z večinskimi sklepi. Uspehi te akcije je odvisen v glavnem od tega, kako bodo postopale velesile, ki bi bile po četvornem paktu moralno obvezane k enotnemu postopku. Spriče nasprotujoči si nazirani zlasti med Francijo in Italijo pa je enoten nastop kaj malo verjeten.

### Tudi Posaarje postaja aktualno

Berlin, 2. avgusta. Č. Dopisnik pariškega lista »Excelsior« se miči že nekaj dni v Posaariju. Sedaj je v listu opozoril na plebiscit, ki se bo vršil leta 1935, po katerem naj bi Posaarje pripadalo Nemčiji ali Franciji. Spriče nasilne narodno-socialistične propagande pa je že sedaj stavil predlog, naj zasede v času plebiscita vse prizadeto ozemlje nevtralnega vojska, n. pr. Nizozemska. Le tako bo podano jamstvo, da se bo plebiscit izvršil na pošten način. Nemški listi, ki poročajo o tem predlogu, napadajo francoskega novinarja, češ, da dela Nemcem krivico.

## Pred 25 letnico septemberskih dogodkov

### Velike svečanosti v Ptuj in Ljubljani — Odkritje spomenika žrtvam Adamiču in Lundru

Ljubljana, 2. avgusta. Na kratko smo že omenili, da se bližajo 25-letnici septemberskih dogodkov, ki so se pričeli 13. septembra 1908 v Ptuj in glavni skupščini CMD in ki so vedli preko krvavega 20. septembra 1908 v Ljubljani do najintenzivnejšega našega narodnega pokreta proti prodirajočemu pangermanizmu. Ves jugoslovanski narod je tedaj občutil tudi globoko bol, ki mu jo je prizadela aneksija Bosne in Hercegovine, ko je avstroogrski in nemška diplomacija mislila, da je s tem svojim aktom jugoslovenskemu Piemontu — mali Srbiji — za večno iztrgala že v sedemdesetih letih minulega stoletja od evropske, predvsem pa od francoske diplomacije ji zagotovljeni deželi. Aneksije je tedaj v Srbiji porodila Narodno Odrbano, ki torej tudi letos slavi svojo 25-letnico, pri nas so pa septemberski dogodki rodili pozitivno nacionalno delo in postali pričetek odkritega odpora proti

zvezo tudi z osrednjim odborom CMD v Ljubljani. CMD v Ljubljani je v ta namen ustanovila poseben organizacijski odsek z odbornikom ing. Mačkovičem in sefom glavnega kolodvora Ludvikom na čelu. Ta odsek CMD je sinoči ob 18. sklical v posvetovalnico mestnega magistrata sestanek za ustanovitve posebnega Odbora za proslavo 25-letnice septemberskih dogodkov, ki so se ga razen sklicateljev in vseh ljubljanskih podružnic CMD, med njimi tudi Akademске podružnice CMD, udeležili tudi zastopniki ZKD, Ljubljanske sokolske župe, Narodne Odrbane, Jadranske straže, Hubadovske župe, NSZ, Zveze nacionalnih železničarjev, železničarskega glasbenega društva »Sloga« ter več drugih organizacij.

Ko je predsednik ing. Mačkovek razložil namen sklicanja in historijat ter pomen septemberskih dogodkov in opisal tudi program nameravane ptujke proslave, je pozval, naj se tudi vse ljubljanske narodne organizacije udeležijo ptujskih svečanosti v čim najmočnejšem številu. Z najprejtim zadovoljstvom so pa vsi prireditelji novico, da je stvar že toliko doorela, da končno lahko tudi računamo s postavitvijo in odkritjem spomenika žrtvam septemberskih dogodkov, Adamiču in Lundru. Odlično delo ljubljanskega rojaka in sedanjega profesorja umetnostno-obrtno škole v Splitu, akad. kiparja Svitoslava Perusšiča, je last mestne občine ljubljanske ter je bilo gotovo kmalu po septemberskih dogodkih, pa sta tedaj ljubljanski škofjski ordinarijat in kranjska deželna vlada prepovedala postavitev spomenika. Marmorni spomenik je 3 m visok in predstavlja železnogojenja, ki nad svojo plemenito glavo drži žazo s večim plemenom. Senca vedno zakriva lepe črte genijevega obraza, kakor bi ga vedno pokrivala črna tuga. Iz črne naj bi palopal ob spominskih dnehi in ob svečanostih plamen. Razen spomenika je pa pripravljena še velika okrogla bronasta plaketa s glavama žrtv Adamiča in Lundru, prav tako prvovrstna umetnina Perusšičeva. Odločiti se je treba, ali naj postavimo spomenik ali pa namestimo plaketo na še vedno prazni grob Adamiča in Lundru. Skandal, da je grob še vedno prazen, in sramota, da Ljubljana še nima spomenika septemberskim žrtvam, se morata končati! Ob odkritju spomenika in plakete naj bi bila v Ljubljani največja manifestacija v spomin na septemberske dogodke! Plaketo bi lahko vzdali Pred škofijo na hišo gostilne pri »Kolostratu« prav na prostor, kamor so udarili smrtonosni streli podvajane avstrijske soldateke. Luknje, ki so jih napravile krogle v zidu, so morali po nalogu tedanje vlade zamazati. Če bi bila plaketa vsidana v mestu, bi pač morali spomenik postaviti na grob Adamiča in Lundru na pokopališču pri Sv. Križu, a vsi udeleženci sestanka so se takoj izjavili, naj spomenik stoji nekje na Pogacarjevem trgu, kjer so se odigrali usodni dogodki. Ves spomenik s postavkom je bil računjen na 6 m višine, vendar bo pa podatek najbrž nižji in bi spomenik ne stal na sredni terasi za stolnico nad Pogacarjevim trgom, kjer je pred kratkim stala cipresa, pač pa kje ob strani ali pa sploh na drugem prostoru trga, morda oboje ob Ljubljani. Vse to naj odloči odbor za proslavo, ki naj bi bila po ptujski proslavi približno ob obletnici ljubljanskih septemberskih dogodkov.



Avstriji ter začetek javnega in najtesnejšega sodelovanja Jugoslovenov za zedinjenje in svobodo. Srbska Narodna Odrbana nas je povedla v zmogljivo balkansko vojno ter je zaradi svojega odkritega delovanja za svobodo vseh Jugoslovenov postala trn v peti tako avstrijski kakor tudi nemški diplomaciji, ker je bil njen prvi namen prekrizati upanje tako imenovanega Drang nach Osten. Ko je leta 1914. avstro-ogrski monarhija po sarajevskem atentatu dala Srbiji ultimatum, je z njim v prvi vrsti zahtevala razpust Narodne Odrbane, a Srbija je bila tedaj že tako prežeta z idejami te organizacije, da Narodne Odrbane ni hotela iztrgovati in je raje šla v svetovno vojno. Ideje Narodne Odrbane so bile zveličavne za ves jugoslovanski narod in so mu po najtežjih preizkušnjah in žrtvah izvojevale ter poklonile svobodo in Jugoslavijo. Tudi slovenski narodnjaki, zlasti pa mladina, se je oklenila teh idej, ki so jih pri nas podžgali in utrdili septemberski dogodki, da smo v balkanski vojni odkrito pomagali Srbom, v svetovni vojni pa končno vse Slovence združili v majski deklaraciji in da smo tako pripravili s Hrvati častno stopilo v novo našo državo.

V Ptuj so se strnila narodna društva, da 25-letnico ptujskih dogodkov dostojno proslavijo. Že 8. septembra bo spomin na dogodke proslavila šolska mladina, 9. septembra se bo Sokol na veliki akademiji spominjal zgodovinskih dni, a na samo obletnico dne 10. septembra bo v Ptuj spet glavna skupščina CMD, velik miting na glavnem trgu, popoldne pa mogočen sokolski nastop, saj tudi ptujski Sokol obhaja 25-letnico svoje ustanovitve. Ptujski odbor je povabil vso javnost, da se ptujskih spominskih svečanosti udeleži v najmanjše številu ter je zato stopil v

## Bednostni fond

### Razglas banke uprave — Opozorilo delodajalcem

Kr. banska uprava razglašuje: Ministrski svet je na seji dne 27. julija 1933 odobril proračun izrednih izdatkov in dohodkov bednostnega sklada dravske banovine za l. 1933-34. uredba glede tega proračuna in pravilnik za kritje izrednih izdatkov proračuna bednostnega sklada.

Ta proračun, ki je stopil v veljavo dne 1. julija, znaša Din 9.000.000 izdatkov in ravno toliko dohodkov. Izdatki se nanašajo na javna dela v svrhu omejitve brezposelnosti.

V kritje teh izdatkov se pobirajo sledeče davščine:

1. Izredna davščina delojemalcev in delodajalcev.
2. Izredna davščina na dobiček podjetij, zavezanih javnemu polaganju računov in na čisti dohodek obratov, nastalih v prvi skupini čl. 42. zakona o neposrednih davkih.
3. Izredna davščina na taničjeme, sejnine itd.
4. Davščina na zaslužek in pokojnine oseb, ki niso pristojne na ozemlju kraljevine Jugoslavije.
5. Davščina na izkoriščanje vodnih sil.

Izredno davščino delojemalcev in delodajalcev morajo pobirati službodajalci nameščencev in delavcev, ki so zavezani socialnemu zavarovanju, če plačujejo od zaslužka, odnosno mezde službenih davek. Davščina znaša 1 1/2% od izplačanega zneska. 1/2% sme službodajalec odtegniti delojemalcu ob izplačilu, 1% pa mora plačati službodajalec sam. Celotni znesek se mora odvajati pristojni davčni upravi obenem z uslužbenim davkom. Istotako se mora ta

davščina odvajati pristojni davčni upravi tudi v slučajih, ko se plačuje uslužbeniki davek v davčnih znakmah. Te davščine so zavezane tudi pokojnine iz sredstev samostojnih pokojninskih ustanov, ki morajo davščino odvajati pristojni davčni upravi.

Podjetja, zavezana javnemu polaganju računov, plačujejo od taničjem, dnevnice, sejnin in drugih podobnih nagrad, ki jih izplačujejo članom upravnega odbora, nadzorstva in ravnateljstva ter od provizij raznih vrst, ki jih izplačujejo tretjim osebam izvzemši potnikom »davščino v višini 10% izplačanih zneskov. Tudi ta davščina se odva-ja pristojni davčni upravi, in sicer takoj za vsak primer posebej.

Za zaposlitev oseb, ki niso pristojne na ozemlju kraljevine Jugoslavije, se plačuje od prejemkov, ki jih dobivajo na ozemlju dravske banovine, davščine v iznosu 1% pri mesečnih prejemkih od Din 2500 do Din 3500. Za vsakih nadaljnjih polnih Din 1000 mesečno se davčna stopnja zviša na 1/2%, vendar pa ne sme znašati več kot 12%. Od prejemkov izpod 2500 se ta davščina ne plačuje.

Če se prejemniki izplačujejo dnevno ali tedensko, se proračunajo na mesečni iznos, da se ugotovi obveznost plačila te davščine.

Taj davščini so zavezane tudi pokojnine inozemskih državljanov. Službodajalci morajo to davščino odvajati sproti pristojni davčni upravi. Proračun bednostnega sklada z uredbo in pravilnikom bo objavljen v eni prihodnjih števil »Službenega lista kraljevske banke uprave«.

## Roosevelt zahteva plačilo

London, 2. avgusta. Največje pozornosti je izzvala vest »Daily Express«, da bo predsednik Zedinjenih držav Roosevelt v kratkem dostavil vsem evropskim državam dolžnicam poziv, da morajo brezpogojno plačati celotni obrok vojnih dolgov, ki zapade 15. decembra ter da se Amerika ne bo več zadovoljila zgolj s priznavalnimi akcijami. List poziva vlado, naj sledi zgledu drugih evropskih držav in odkloni sploh vsako plačilo ter zahteva takojšnjo revizijo vojnih dolgov. V političnih krogih sodijo, da bi tak preokret v Angliji v pogledu vojnih dolgov imel dalekosežne posledice, ker bi tako prišlo do enotne evropske fronte, ki jo je doslej onemogočala baš Anglija.

## Ozadje izprememb v nemški diplomaciji

Pariz, 2. avgusta. AA. V zvezi z včerajšnjimi vestmi iz Berlina, da pride v nemški diplomaciji v kratkem do velikih izprememb in da bo nemška vlada odpoklicala dosedanja poslanika v Parizu in Londonu, prinaša današnji »Populaire« članek izpod peresa diplomatskega urednika Rosenfelda. Pisec trdi, da bo prišlo do navedenih diplomatskih izprememb na željo stotnika Göringa, ne glede na to, da se z njimi ne strinja zunanji minister baron Neurath. Ta vest, pravi Rosenfeld, nas ne sme iznenaditi. Zakaj spriče sedanjega političnega položaja v Nemčiji in po padcu Hugenbergarja ni nič nemogočega, da bi moral isti tudi Neurath, če ne bo hotel slepo izvrševati ukazov Rosenberga. Z mednarodnega stališča, nadaljuje Rosenfeld, popolnoma razumemo, da je treba sedanja poslanika v Parizu in Londonu izmenjati. Skrajni čas je že, da zastopajo Hitlerja njegovi ljudje, te avtentični nacionalni socialisti, ne pa poklicni diplomati, ki so pred Hitlerjem strahopetno skrivili svojo hrbtenico.

## Trgovinska pogajanja med Avstrijo in Madžarsko prekinjena

Budimpešta, 2. avgusta. Trgovinska pogajanja med Avstrijo in Madžarsko, ki so se vršila v Budimpešti, so bila včeraj prekinjena ter se bodo nadaljevala na Dunaju, kamor bo že prihodnji teden odpotoval madžarski trgovinski minister.

## Borzna poročila.

LJUBLJANSKA BORZA.  
Devize: Amsterdam 2311.50—2672.87, Berlin 1363.03—1374.84, Bruselj 799.41 do 803.36, Curih 1108.36—1113.86, London 190.19—191.79, Newyork ček 4262.71 do 4260.97, Pariz 224.24—226.37, Praga 100.73 do 170.50, Tret 301.57—303.97 (premetja 26.5%).  
INOZEMSKÉ BORZE.  
Curih: Pariz 20.2825, London 17.19, Newyork 386, Bruselj 72.1250, Mhan 37.35, Madrid 43.20, Amsterdam 208.55, Berlin 126.26, Dunaj 58, Praga 16.3150, Varšava 57.76, Bukarešta 3.08.

## Pred preosnovo italijanske vlade

### Mornariško, letalsko in vojno ministrstvo bo združeno v en resor, ki ga bo vodil Mussolini sam

Pariz, 2. avgusta. AA. Iz Rima poročajo: V tukajšnjih pristojnih krogih mislijo, da je imenovanje Mussolinijevega zeta grofa Galeazza-Ciana za ravnatelja tiskovnega oddelka pri predsedništvu ministrskega sveta znamenje, da se pripravlja nova rekonstrukcija italijanske vlade. Tej rekonstrukciji bi bil namen še bolj koncentrirati vse narodne sile v Mussolinijevih rokah.

razen svojih dosedanjih resorov še mornariško in letalsko ministrstvo. Ti dve ministrstvi bosta skupno z vojnim ministrstvom, kakor so že poročali, pretvorjeni v eno ministrstvo s tremi državnimi podtajniki in načelnikom generalnega štaba, kar postane po vsej priliki general Balbo. Fašistična milica bi pri tem definitivno prešla v sestav redne vojske.

Vse to so seveda zaenkrat samo domneve. Toda nedvomno je, da bi bile take reforme v skladu s sedanjimi političnimi smernicami duceja Mussolinija.

### Napredovanje

Beograd, 2. avgusta. S kraljevim ukazom je na predlog prosvetnega ministra napredoval v višjo skupino inž. Josip Krnjak, asistent tehničke fakultete v Ljubljani.

### Nevihite in viharji na Angleškem

London, 2. avgusta. G. Od včeraj divjajo po vsej Angliji hude nevihte in viharji, ki so povzročili veliko škodo. Plova na zapadni meji je zelo ovirana. Davi je nad severnim morjem divjal močan vihar.

# Veterinarska razstava in veterinarstvo

### Jeseni bomo imeli na velesjmu veliko, zelo zanimivo in poučno veterinarsko razstavo

Ljubljana, 2. avgusta. Ko potuje po dravski banovini sedaj potujoča kmetijska razstava, bi bilo vredno pomisliti, da vzbujajo splošno pozornost vseh obiskovalcev, v katerem delu nevarnost prenašanja različnih živalskih kužnih bolezni. Ta vagon obsega samo najslabše, tudi za človeško zdravje silno nevarne bolezni. Je pa to prav majhen del one ogromne materije znanosti, katere naloga je, čuvati našega kmeta — živinoreja pred različnimi težkimi izgubami in s tem čuvati naše narodno gospodarstvo. Dognano je, da so izgube, ki jih pretrpi naš kmetovalec vsako leto od različnih živalskih nalezljivih bolezni, tako velike, da segajo v težke milijone in so bi mogli točno oceniti vsakoletno izgubo, ki jo naš gospodarstvo na ta način utrpel, sem prepričan, da bi presežala vrednost celoletnega izvosa vseh naših živali. To dejstvo daje vsakemu narodnemu gospodarstvu veliko misliti. Veterinarski stan si je v tej zadevi na jasnem in odločno trdi, da ni temu stanju kriva državna uprava, ker se država s svojo zakonodajo poizkuša od pomoči temu zlu. Manjkajoč seveda še razni pravilniki, ki bi usmerili in uravnali tok raznega področja dela in pa zakon o ureditvi veterinarske službe, ki je bistvene važnosti za veterinarstvo vse države in za dobrobit našega kmetovalca. Naše veterinarstvo polaga posebno važnost na ta zakon, na katerega čaka že celo leto zastoj, čeprav je veterinarstvo prvo od vseh strokov in zakon napravi- lo korake za socializacijo svojega stana v priložnosti živinoreja in narodnega gospodarstva. Čes bi že bil, da pride v roke našega zakonodajnega faktorja.

Za izobrazbo veterinarskega naročaja je v Zagrebu veterinarska fakulteta z izbornimi močmi, ki ne želijo truda za izbornimi močmi, ki jim ni žal truda za to, ki so vzor delavnosti, so ustvarile iz nič prav za prav nekaj, kar je lahko v ponos naši državi. Žalibog se morajo stalno boriti za skromne kredite in prestore, kajti njeni prostori ne zadostujejo niti za dva fakultetska zavoda, čeprav jih je cela vrsta. Krediti za ta edini zavod v državi so preskoki tako, da zavod komaj finančno vegetira in je nevarnost, da bo sčasoma vsi idealistični član profesorjev tega zavoda radi večinih finančnih težkih in silneje pomanjkanja prostorov ugasnil, kar bi bila za naš bodoči naročaj nepregledna škoda. (Samo en primer: rentgenološki zavod stoji že dve leti v surovem stanju in ni dobil kredita za omet zgradbe, čeprav so opravila zavoda in pa okna, vrata in podlažje v celoti že pripravljena.)

Glavna krivda težkih izgub našega narodnega gospodarstva je v slabi poučenosti našega kmetovalca. V zadnjih letih se vrše po občinah zimske kmetijske tečaji, ki so precej dobro obiskani, saj so naši kmetovalci dovolj za nadaljnjo strokovno izobrazbo. V teh tečajih se opaža, da so v splošnem najbolj obiskana veterinarska predavanja. Naš kmet pozna dobro svedega veterinarja, veterinar pa pozna njegove hleve in njegovo živino. Zato ima kmetovalec vanj veliko zaupanje in išče njegovih nasvetov ob vsaki priložnosti. S pogostim premeščanjem veterinarjev se je sicer v zadnjih letih temu zaupanju precej škodovalo, kar se ni dalo veterinarju česa spoznati dobro živinoreja no-

vega kraja. Zato pa je uspeh veterinar- skih predavanj tam, kjer kmetovalci svo- jega veterinarja dobro poznajo, npr. imer- no večji. Toda za ta predavanja manjkajo veterinarjem demonstracijska sredstva in mrtva beseda nima nikdar tistega uspeha, kakor ona predavanja, ki so podprta z različnimi demonstracijskimi sredstvi. V veterinarskem vagonu potujoče kmetijske razstave smo pa videli zelo nazorne slike, ki bi morale biti na vsaki osnovni šoli.

Prirediti bi bilo treba z veterinarskim poukom še na osnovnih šolah, kjer bi se moral v tej smeri razširiti kmetijski pouk. Na ta način bi se sčasoma vzgojila generacija kmetovalcev, ki bi se znala drugače čuvati kužnih bolezni, kakor se pa znajo sodanje generacije, ki bi zaradi radovednosti najpogosteje zaneso v svoje dvorce razne kuge. Seveda bi bilo treba v to svrhu vzgojiti učiteljsko. Posebno v zadnjih letih se vedno jasneje kaže potreba, da se uvede na učiteljskih pouk o veterinarski higijeni, ki pa ne bi smel manjkati tudi na nobeni gospodinjstvi šoli. Tam, kjer so te šole, je dovolj veterinar- jev na razpolago, ki bi ta poseel prevzeli in uspehi bi bili vidni že v nekaj letih. V to svrhu bi se na vseh teh šolah sčasoma nabavila potrebna učna sredstva, ki se dobe že vsa doma in jih ni treba naročati v tujini. Najboljši dokaz za to je oprema veterinarskega vagona potujoče kmetijske razstave, ki je vsa domačega izdelka. Tako bi si vagojili mladino za boj proti živalskim boleznim, ki nam de- lajo ogromno škodo. Tako pomoč si želi ves veterinarski stan, ki bi se tako lažje opiral na inteligentnejši kmetijski stan. Da je tak pouk potreben tudi v vseh gospo- dinjskih šolah je samo po sebi umerno. Brez sodelovanja javnosti je pa veterinar brez moči, posebno sedaj, ko je na vsakem srezu samo po en veterinar, ki ne zmore niti vsoga pisarniškega dela, s katerim je kot sreski referent preobremenjen. Za prakso mu pa preostaja premalo časa ta- ko, da je največkrat primoran utrujen žrtvovati za pisarniško delo še svoje mo- či. Tako pa bi imel v pomoč razumnejši rod, s katerega pomočjo mu bo mnogo lažje obvladati razne kuge. Zato spada pouk o veterinarski higijeni in vsako udi- teljsko šolo in na vsako gospodinjstvo šolo, kakor se poučuje ta predmet na kmetijskih šolah.

Ker pa vsega tega še ni, se morajo pri- rejeti razstave. O potrebi teh razstav se je prepričala med prvimi v Evropi naša država, odnoso njeni veterinarji. V to svrhu se je najprej izpopolnila potujoča kmetijska razstava z vagonom za veteri- narstvo, ki pa ne nudi niti za prvo silo dovolj prostora. Da se pa pouči vsaj jav- nost v važnosti veterinarstva za narod- no gospodarstvo in pa za narodno zdrav- je, priredijo letošnji jesen ob priliki jesen- skega velesjma v Ljubljani naši veteri- narji veliko veterinarsko razstavo, kjer naj vidi vsak kmetovalec, ki je obiskal kmetijsko tečaj, vse ono, kar je tam sil- sal; kjer naj vidi narodni gospodar nevar- nosti raznih izgub na živini za narodno gospodarstvo, vsak inteligent nevarnosti živalskih kug, za človeško zdravje in vsi skupaj ogromen razvoj veterinarstva v zadnjem času. Da se omogoči lažji obisk te razstave, bo za vsakega obiskovalca velesjma razstava prosta vstopnine.

Dr. Josip Kunc.

## Nova cesta Trebnje - Dobrnice

Trebnje, 1. avgusta. Ni še dograjena nova cesta Ponikve- Decja vas pa je občina Trebnje z občino Dobrnice že začela s pripravami za grad- njo ceste Trebnje-Dobrnice. Važnosti te ceste poznavalcu naših razmer menda ni treba poudarjati, saj je znano, da bodo s to cesto zvezane miranska, trebanjska, do- brniška in žužemberška dolina po najkraj- ši poti in, da bo nova cesta za gospodar- ski napredek krajev v teh dolinah odlo- čilne važnosti.

Komisija, ki so bili v nji tehnični urad- nik banke uprave G. Udovič Milan, bano- vinski svetnik Josip Zupančič, župan do- brniški Josip Grmovšek ter odborniki Pe- kolj Jože in Barle Janez, je ugotovila, da bo nova cesta Trebnje-Dobrnice vezala državno cesto z odcepom v Trebnjem in pa banovinsko cesto v Dobrnicih z zvezo pri farni cerkvi v Dobrnicih. Isto zvezo tvor- je sedaj slaba pot, ki je za vozni promet neuporabna. Cesta bo dolga 7 km in bo za 3 km krajša od banovinske ceste Trebnje- Dobrnice, ki ima pa tak vzpon, da se pro- met na isti vrši le z veliko težavo. Sedanja vozna Grmadarska pot nikakor ne odgo- varja zahtevam prometa in bo žele nova cesta v tej smeri odgovarjala potrebam, ki jih imajo vasi teh dolin, pa naj bi se z gradnjo pričelo čim prej.

Da bo načrt naletel še na ovire, je jas- no, vendar pa upamo, da bo uvidenost obeh občinskih odborov našla vsem težko- čam izhod in da bomo pričetek gradnje mogli poudarjati prav kmalu.

Smer ceste po že obstoječi vozni poti Trebnje-Grmadarska-Dobrnice ostane, v kolik- or bo tehnično isto mogoče izkoristiti, posebno na krajih, kjer bo potrebna iz- ravnavna neenakomernih strmin in padcev. V sredini trase bo pa potrebno pot vsaka- kor opustiti, saj ima ponekod do 30 per- centov vzpona, nova cesta ga bo pa imela največ do 7 procentov. Najvišja točka bo dosežena v vasi Grmada 400 m nad Treb- njem. V poštev prihajajoča zemljišča bodo prepustili lastniki občinam brezplačno, ravno tako bodo opravljena vsa dela do- zava, odvosa, naprava točena in lomljenca, ruševin in slinno brezplačno.

Po teh ugotovitvah je komisija sestavi- la poročilo za banko upravo, ki je odo- bnila gradnjo te ceste in ustanovila pri- sprevni sklad. Gradbeni stroški so proraču- nani na Din 1.800.000 in bosta ob občin- ska odbora v najkrajšem času v skupnem ascedanju s sreskim cestnim odborom v novem mestu ustanovila prispevno raz- narje.

Priglasitani smo, da bo sreski cestni od- bor v Novem mestu nudil obema občin- ama vsopomoč in prispeval za gradnjo nove

## Živilski trg

Ljubljana, 2. avgusta. Na živilskem trgu vlada že jesensko raz- položenje. Zato je tudi trg čedalje bolj založen ter zaseden vsak dan, ne le ob trž- nih dneh. Domačega sočivja in zelenjave je izredno mnogo, pa tudi sadja je od dne do dne več.

Izmed sadja gre zdaj še sicer najbolj v denar uvoženo, hruške in marelice. Gospo- dinje so se danes trgale za marelice pri branjevcu na kmečkem sadnem trgu. Pro- dajal jih je namreč po 5,50 Din, kar se jim je zdelo precej poceni, čeprav sadje ni bilo baš izvrstno. Na trgu odloča vedno le cena, navadno tudi pred kvaliteto. Če go- vorimo o cenah sadja na kmečkem sadnem trgu, jih ne istovetimo s cenami na stal- nem sadnem trgu. To bi morale vedeti tu- di gospodinje, ki se sklicujejo na časopis- ne cene, ki izbirajo ter barantajo sa sadje pri branjevkah na Pogačarjevem trgu. Bran- jevke se jeze na časopisna poročila in na konkurenco kmečkemu sadnemu trgu se sklicujejo na visoko režijo in da jim gre mnogo sadja v nič. Razumemo njihove brige in težave, toda vseno se ne nav- ljučemo za podražitev sadja. Na kmečkem sadnem trgu so prodajali danes hruške po 5 Din kg, prva letošnja domača jabolka po 5 do 6 Din in sadnje črešnje (med katerimi je nekaj »živih«) po 3 do 4 Din kg. Zelo mnogo je rdečih malin, ki so po 3 do 4 Din liter. Cele grmade je bilo listič, ki jih prodajajo po 1,50 Din liter, borov- nje je pa že malo in so se zato nekoliko podražile, na 2 Din liter. Jurčkov še vedno ni, baje jih bo zdaj več, ko je namočil dež.

Na zelenjadnem trgu je zelo mnogo stročjega fižola, ki se pa gospodinjam ne zdi dovolj poceni. Pri ceni odloča kvalite- ta. Najcenejši fižol je po 2,50 Din kg, naj- dražji pa še vedno po 5 Din, in tega je naj- več. Skoraj vsaka prodajalka je bila danes založena s kumarami, ki so pa res poceni, precej voliki komadi po 75 par. Kako skrbne in varčne so naše gospodinje, dok- zuje lepo ta njihova lastnost, da se skoraj nobena ne založi s živili le pri eni prodaj- alki. Ko gospodinje pregleda takorekč strategično vse trg, začne kupovati. Na onem koncu kupi četrt kilograma stročjega fižola, na drugem zopet četrt itd., dokler ni končno poln cekar. Ko kupuje fižol pri drugi prodajalki, se sklicuje, češ, da je ku- pila pravkar tako lep fižol mnogo ceneje ter ji ga pokaže. Na ta način imenito pa-

## Jadranski dan v Ljubljani

Ljubljana, 2. avgusta. »Jadranski dan«, ki ga priredi mornar- ski odsek Jadranske straže v soboto in v nedeljo, se bo torej pričel v soboto popold- ne v večji valiki vojne ladje in podmor- nice z vsem osebjem po ljubljanskih uli- cah in z letanjem letal po zraku, nato ga pa otvoril »Krika« na Ljubljani s cvetlič- nim korzom in z beneško nočjo ter veselico v kopališču. Nagraje dobe po dva najlep- še okrašen in po dva najlepše razsvetljena čolna. Nagraje se določijo po številu gla- sovnic, oddanih za posamezne čolne. V ta namen dobni vsak k tekmi prijavljen čoln številko, ki naj jo pritrudi na vidnem mestu. Številke se dobe pri kopališki blagajni na Ljubljani od četrtka dalje, kjer bodo na prodaj tudi glasovalni listki po 1 Din, in to deljeno za korzo in za beneško noč. Pri- jave za tekmo sprejema kopališka blagaj- na in g. Jančar na Trnovskem pristanu. Prijavnina znaša za čoln z enim parom ves- le 5 Din, z dvema ali več pari vesel in za motorne čolne 10 Din, kdor pa hoče tek- movati v obeh kategorijah, plača 10, ozi- roma 15 Din. S prijavno številko lahko dobe reflektanti čolne v kopališču na Ljub- ljani brezplačno, če čoln okrase na lastne stroške ter se lastniku čolna obvežejo za povračilo vsakršne poškodbe.

Udeleženci naj se držijo navodil redite- ljev, obenem naj pa vsakdo, ki ostane še v zraku na vodi, opremi svoj čoln vsaj z eno svetilko ali balončkom. Lastniki mo- tornih čolnov morajo voziti s policijsko predpisano minimalno brzinjo. Začetek cvetličnega korza ob 19. in zaključek ob 20., začetek tekmovalnega na najlepše razsvetlje- ni čoln ob 20.30 in zaključek ob 21.30. Vstopnina v kopališče običajna, a člani »Krike« plačajo pri kabini polovico. Ob 17. prične igrati v kopališču godba. Ker se bo- do korza in tekme udeležili skoraj vsi ljubljanski čolni, zlasti pa ljubljanski športni klub, bo na Ljubljani ta večer nad sto razsvetljenih čolnov, medtem bo pa v mestu na vrtu restavracije »Zvezde« dru- žabni večer JS z godbo in plesom. V ta na- men bo ves vrt briljantno iluminiran in naj- bogatejši okrašen z emblemi JS. Ker se tu- di udeleženci cvetličnega korza udeleže družabnega večera, bo tudi »Zvezde« goto- vo obiskani, kakor še nikdar prej. V ne- deljo dopoldne bo v »Zvezdi« promena- dni koncert vojaške godbe, popoldne pa vesla- ške tekme mornarjev na Ljubljani in ve- lika ljudska veselica pri Mokarju. Vse brez vstopnine!

## Tramvaj ga je podrl

Ljubljana, 2. avgusta. Okrog 11.30 se je pripetila v Gradišcu precej huda nesreča. Tramvaj, ki je vozil iz mesta proti Viču, je pred Lovšinovo go- stilno podrl 50-letnega progovnega čuvaja državnih železnic Franca Cerka, doma iz Pake, občina Borovnica. Mož je menda hotel v zadnjem hipu čez prog, tramvaj ga je pa zagrabil in je prišel nesrečnej pod voz. Voznik je sicer na vso moč zavril dr- večji voz, kljub temu je pa tramvaj Cerka vlekel več metrov s seboj. Res sreča je, da je zaščitna mreža pod tramvajem takoj padla dol in Cerka pobrala.

## Utopljenka spoznana

Ljubljana, 2. avgusta. V ponedeljek smo poročali, da so v po- nedeljek ob 6. zjutraj potegnili blizu zna- no gostilne »Pri sedmici« ob bregu Ljub- ljanske v Mostah iz vode neznano utopl- jenko, katere identitete niso mogli ugotov- iti. Njeno truplo so prepeljali v mrtvaš- nico.

Se istega dne je našel zasebni urad- nik Mirko Fale stanujoč Hrdeckega vas 32, ob Gruberjevem nabrežju legitimacijo na ime Marija Andoljšek, žena progovne- ga delavca Gregorja. Poleg legitimacije je težava ročna košarica z naglavno ruho ter platneno vrečko, okrog je bilo pa raztre- semih tudi nekaj suhih gob.

Davi se je javil na policijski upravi sin Marije Andoljšekove, ki je povedal, da se je njegova mati odpeljala 29. julija iz Velikih Lašč. S seboj je imela samo 12 Din gotovine, ter kilogram suhih gob, ki jih je hotela v mestu prodati. Ker jo naslednjega dne ni bilo domov in so do- mači že čitali v listih, da so iz Ljubljane- nice potegnili neznano žensko, so takoj domnevali, da utegne to biti Marija An- doljšekova. Sin je tudi spoznal materino košaro. Poltvoja je ugotovila, da se je An- doljšekova z rezijsko legitimacijo najprej pripeljala v Ljubljano, od tu se je pa iz neznanega vzroka odpeljala v Martuljek na Gorenjsko in se zoprt vrnila v Ljub- ljano. Morda si je prišla žena končala življenje ali pa je v duševni zmedenosti zabrašla v vodo.

Davi je prejela policija brzojavko uprave ženske kaznilnice v Begunjah na Gorenjskem, da je snoči pobežnila iz za- voda 29letna ciganka Cilka Reinhardt, do- ma iz Kropce. Ciganka je srednje velika, temne polti, kostanjevih las, temnorjavih oči, na desnici ima dve brazgotini.

Policija je aretirala nekoga čevlarske- ga pomočnika iz Most, ki je osumljen po- silstva svoje 14letne hčerke. Mož dejanje tajl, Deklica bo danes zdravniško pre- iskana, da ugotovo, če jo je oče res zlo- rabil.

## Železniškim vpoko- jencem in invalidom

Ljubljana, 2. avgusta. Glede neupravičenega povišanja člana- rine v bolniško blaginjo na 3 odstotke je bilo ukrenjeno vse potrebno in upanje je, da bo vsako povišanje preklicano, da bo- do člani plačevali doseženo članarino 1,50 odstotkov.

Glede slabega položaja starovpokoje- ncev se na merodajnih mestih neprestano posreduje in pričakovati je, da se bo kon- čno njihov bedni položaj vsaj nekoliko iz- boljšal.

Glede železniških invalidov, katerih kronske nezgodne rente še vedno niso pre- vedene, se je storilo že in vseh merodajnih mestih vse mogoče in to delo se bo z vse- mi močmi nadaljevalo, da se njihove nez- godne rente postavijo na predvojno kupno moč.

Glede nerednega nakazovanja že itak majhnih nezgodnih rent od strani železni- ške direkcije v Zagrebu se je od meseca februarja t. l. ukrenilo že vse mogoče, a kljub temu se rente še vedno neredno na- kazujejo. Potrebno bo, da se vsi prizadeti, bivajoči v dravski banovini, izjavijo, da se premeste od železniške direkcije v Zagre- bu k železniški direkciji v Ljubljani.

Glede voznih ugodnosti se je tudi sto- rilo že vse mogoče, prosilo se je, da se že- lezniškim vpokojencem vrne njihova pri- služenja in zajemljena pravica neomejena rezijska vožnja; tudi v tem pogledu se de- lo nadaljuje.

Glede dopolnilnega zakona za pokojnins- ki sklad, bomo poročali, ko dobimo na- tančne podatke.

Ponovno opozarjamo vpokojence južne železnice, ki imajo certifikate od bolniške blaginje bivše južne železnice glede po- grebnih stroškov, da iste z natančnim na- slovom predlože železniški direkciji, ob- lastna uprava humanitarnih fondov v Ljub- ljani.

Na podlagi prejetih certifikatov se bo tudi še večim nakazala določena vsota. Delo, ki ga opravlja društvo, ni malen- kostno in je združeno z velikimi težavami; zatorej bi bilo bolj umestno, da bi člani društveno delovanje podpirali, ne pa da ga neupravičeno kritizirajo.

Društvo železniških vpokojencev za drav. banovino v Ljubljani.

## Velik požar

Komenda, 2. avgusta. V ponedeljek zvečer je prebivalce mir- ne vasi Nasovič, ki je jedva dobre četrt ure oddaljena od Komende, zbudil iz spa- njaja krik: gor! Res je okrog 22.30 izbruhnil ogenj v gospodarskem poslopju posesta- ca Janeza Pogačarja, hišna številka 12, in se razširil tudi na več sosednih poslopj. Po- gačarju je pogorelo do tal gospodarsko poslopje in ima okrog 40.000 Din škode, še bolj je bil pa prizadet posestnik Janez Drešar, ki mu je pogorela hiša s svinjakom in hlevom vred. Zgorelo mu je tudi gospo- darsko poslopje in trpi 60.000 Din škode. Ogenj je zajel in uničil tudi skedenj po- sestnika Janeza Terana, ki ima 20.000 Din škode, četrti žrtev požarne katastrofe je pa postal posestnik Matej Barle, ki sta mu pogorela gospodarsko poslopje in hlevi ter ima 50.000 Din škode. Ogenj je zajel tudi posveto Marjane Barletove, kjer je uničil gospodarsko poslopje in deloma poškodova- ni hišo. Barletova trpi 40.000 Din škode. Nekemu posestniku je zgorel tudi en pre- šič.

Nesreča je večino posestnikov prizadela tem huje, ker so bili zelo nizko zavarova- ni, poleg tega jim je pogorelo žito, ki je bilo že pod streho. Večina je tudi brez le- sa, ki ga nujno rabi za nove zgradbe.

Na kraj požara so takoj prihitali gasil- ci iz Komende, Most, Lahovč, Cerkelj, Ra- domelj, Zgornjega Bernika, Smartnega pod Smarno goro in od drugod. Sedem motor- nih in 1 ročna brigadna je neprenehoma črpala vodo iz bližnjega potoka. Vso noč delo ranega jutra so gasilci požrtvovalno ga- silili ter preprečili, da se ogenj ni razširil tudi na druge objekte. Ob 6. zjutraj se je večina gasilcev vrnila domov, toda ob 9. so se morali nekateri znova vrniti, ker je na pogorišču zopet začelo tletti in se je za- radi vetra ogenj znova razširil. Gasili so do večerj popoldne.

Kako je požar nastal, ni znano. Pri Po- gačarju nihče ne kadi in tudi z lučjo ni- so imeli opravka. Zato domači upravičeno domnevajo, da je ogenj zanetila zločina roka. Orožniki so uvedli preiskavo.

## Anketa kmetijskih strokovnjakov

Ljubljana, 2. avgusta. Društvo kmetijskih strokovnjakov je danes dopoldne sklicalo v restavraciji pri »Levu« anketo, na kateri naj bi se razprav- ljalo o vprašanih, ki se tijejo kmetijstva in organizacije. Na dnevnem redu so bile izredno važne zadeve, ki se tijejo našega kmeta. V debato so posegli vsi udeleženci ankete, sami priznani kmetijski strokov- njaki.

Anketo je otvoril predsednik društva g. načelnik Sancin. Glede Beletove brošure za občestne nasade je bilo sklenjeno, ponudi- ti jo banki upravi v nakup. Zanimiv je bil referat g. Nemea o drevesnicah za vi- šinske lege. Izkazala se je namreč za nujno potrebna uvedba drevesnic v višini nad 700 m, ker je konzum sadja tako narasel, da je treba izkoristiti tudi višinske lege, ki so ugodne za sadjerejo. Vsi govorniki so naglašali potrebo takih drevesnic, kajti kmetje, posebno na Gorenjskem, so sami spoznali, da ne morejo z drevesi, ki jih dobivajo iz dolinskih drevesnic, ničesar po- četi. Drevesnice naj bi se uredile v višini med 900 in 1000 m. Referat bo poslan ban- ski upravi v proučevanje.

Referent nadzornik Štrekelj je seznanil udeležence z brošuro kmetijskih člankov, ki jo namerava društvo izdati. V tej bro- šuri naj bi bili zbrani vsi spisi, ki se tijejo kmetijstva in bi vse kmetijske panoge ob- delali razni kmetijski strokovnjaki. Tako brošura je za našega kmeta prepotrebna, ker je kmetijska literatura raztresena po raznih knjigah. Tako pa bi bile vse kmetijs- ke panoge obdelane v eni knjigi kmetu- vedno pri roki. Referent Sušič je referiral o vprašanju kmetijske službe po srezih. To vprašanje je postalo zopet aktualno in zahteva nujno reorganizacijo. Anketa je sklenila poslati spomenico glede strokov- nih vprašanj na banko upravo. Popoldne je sledila razprava o internih zadevah.

### Belešnica

Kalendar.  
Danes: Torek, 2. avgusta katoličani: Perotjunkski, Bojan, pravoslavni 20. ju- lija.  
Današnje prireditve.  
Kino Matica: Ljubzen in veselje.  
Kino šiška: Pardon gospodina! Dozurne lekture.  
Danes: Dr. Piccoli, Tyrševa cesta 6 in Bakarčič, Sv. Jakoba trg 9.

## Izpod sira in rešeta

Torej predlog je v debati, da bi se drža- va spremenila v nekakšno pokojninsko za- varovalnico pod načelom: Pomagaj si sam! Se pravi, da bi se spoštovani državljani spremenili kar čez noč v člane pomožne blaginje, nekakšne »Samopomoči«. Sijajna ideja! Samo pomislite, s kakšnim navdu- ženjem so se ljudje vpisovali v pomožne blaginje, ki so se množile naravnost zma- goslavno. Velike ideje pač vedno zmagu- jejo. V Nemčiji se je širil neznanško hitle- rizem, pri nas pa pomožne blaginje. Cen- jeni predlagatelj je najbrž mislil na to, da smo bili pri nas že vsi člani raznih sa- mopomoči. Toda pozabiti tudi ne smemo, da so ideji samopomoči zadržnili vrat, do- letela jo je pač usoda vseh predlogov, ka- kovo zadaviti neznanško krizo. Baš so začeli ljudje umirati kar na delo, da bi nji- hovi najbližji lahko začeli basati zavarova- valne premije, ko je pomožnim blaginjam odklenalo kar na lepem. Se pravi, da si tudi sam ne smeš pomagati. Seveda neka- teri si lahko pomagajo tudi sami, toda ne povsem sami. To je pa velika umetnost, kot pač odpravljanje krize sloh.

Tako brez pomena pa ideja samopomo- či vseeno ni. Ali ni bilo sijajno, da so ljudje umirali tako vzajemno, da bi se drugi mastili z milijončki? Zalost za po- kojniko je bila v pravem pomenu besede rešabina. Z veseljem so ljudje pokopava- li drug drugega, saj jim je ostalo še vedno nekaj cvenka za pogrebščino. Z zavarova- njem pa torej zdaj ni nič. Toda vsaj umi- rali bi lahko še naprej tako vzajemno, ker je toliko ljudi preveč na svetu. Menda sa- mopomožna ideja v tem pogledu ni prepo- vedana. Sicer pa, predlog je v debati. Če se ne bomo mogli sporazumeti drugače, od- nosno, če je nevarnost, da bi se sporazu- meli, skličimo konferenco. Ne omalova- žujte konferenc, ki tudi niso baš nasprot- ne ideji samopomoči!

## Tri dni mrtva v kuhinji

Pravijo, da je najprijetnejša smrt srčna kap, ki lahko zadene človeka vedno in po- vsod. Take smrti je umrla tudi 43letna hiš- nica Antonija Težak iz Pule, občina Suhor, pristojna v Crnomelj. Njo je zadela srčna kap v hipu, ko je urejevala stanovanje. Po- mivala je kuhinjo, pa se je nenkrat zgru- dila in izdihnila. Pokojna je stanovala do zadnjega v Palmotičevi ulici 28, te dni je pa dobila stanovanje v Gajevi ulici. V petek je hotela novo stanovanje urediti. Pomivala je kuhinjo, pa jo je sredi dela zadela smrt. Krtačo je držala še v rokah, ko jo je zade- la srčna kap. V Gajevi ulici Težakove ni- hče ni poznal in nihče ni slutil, da je v hi- ši mrla.

Kdove, kako dolgo bi bila Težakova le- žala mrtva v IV. nadstropju Gajeve ulice 47, da je ni slučajno iskal na starem stano- vanju postrešček, ki ji je hotel nekaj izro- čiti. Iskal jo je po vsej hiši, in ko je zvedel, da se je preselila, je odšel na njeno novo stanovanje. Vrata niso bila zaklenjena; mož je potrkal, toda nihče se ni odzval. Mislil je, da ga Težakova ne sliši, ko je po pogle- du v kuhinjo, je ves prestrašen opazil kraj škafa na tleh ležečo žensko. Stojal je bližje in spoznal v nji Antonijo Težak. Ves pre- strašen je hitel obvestiti stanovalce dotične hiše in policijo. Mož pravi, da je že na prvi pogled spoznal, da je Težakova mrtva.

Kmalu je prispela policijsko-sodna komi- sija, ki je pa mogla ugotoviti samo smrt kot posledico srčne kapi. Truplo so prepe- ljali v mrtvašnico ter bo po obdukciji po- kopano. Težakova je bila ločena od svojega moža. Bolehala je na sru, vendar je pa lahko delala. Sirota pač ni slutila, da jo čaka smrt v novem stanovanju, kjer je le- žala mrtva tri dni.

## Bitka med orožniki in fanti

Novo mesto, 1. avgusta. V nedeljo je bilo na Gor. Težki vodi žegnanje, katerega se je udeležilo veliko število ljudi. Tudi mladi fantov ni manj- kovalo, ki so veselo popivali in prepevali. Po- sebno veselo je bilo v hiši posestnika An- tona Cimermančiča, kjer se je obilo pilo. Ko je prišla orožniška patrulja iz Vinje vasi in ko je ravno šla mimo omenjene hi- še, so začeli fantje izzivati in nesramno kričati. Orožniki so izprva mirovali in šli dalje, a ko so ponovno korakali mimo, so zaslišali, da jih ljudje kličejo na pomoč. Med fanti je bil namreč nastal prepir. Pa- trulja je hotela razgrajate pomiriti, a brata Cimermančiča sta se protivila in z njima vred tudi drugi fantje, ki jih je bilo okoli 30. Ko pa je bil aretiran Cimermančič Jo- že, so fantje navali na orožnike s klici »Orožnike je treba pobiti.« Začelo je pa- dati kamenje, polena, Cimermančič Janez in Muhnič Jože sta bila po toliko poguma, da sta zgrabila za puške, hoteli orožnika razorožiti. Pri ruvanju pa je dobil Muhnič z bajonetom rano v desno bedro. Kljub te- mu, da je eden padel ranjen, še ni nastal mir, ampak fantje so hoteli v divji besnosti na vsak način rešiti aretiranega in so s ponovno silo navali na orožnike.

V skrajni sili so orožniki prišli za pu- ške, oddali dva strela nad glavami mno- žice, a ko so tretji streljali, je bil ustrel- jen 26-letni posest. Anton Brule iz Stopič v desno stran prsi. Šele tedaj, so se začeli napadalci polagoma razhajati. Vendar pa je bilo še vedno v nevarnosti življenje orožnikov. Prišla je pomoč iz Novega me- sta in orožnikom se je posrečilo poneti vse krivce aretirati. Zasliševanje je trajalo ves naslednji dan in šele v ponedeljek zvečer so prinali 18 zvezanih fantov v novome- ške zapore.

# Dnevne vesti

— Kako Italijani odvrtačo od nas tuje. Te dni sta prispela na Sušak dva avtorca turista, ki sta pripovedovala, kako so jima hoteli v Veroni in Benetkah navtaziti, da je pri nas revolucija in da orožniki na mostu med Reko in Sušakom nikogar ne puste na naše ozemlje, kdor se jim pa ne pokori, da ga neusmiljeno pretepo. Italijani pripovedujejo, da razsaja po naših letovskih nalezljive bolezni, da so vsa kopališča zanemarjena, da je hrana slaba in da prebivalstvo gladuje. Svicarja sta se seveda prepričala, da je vse to grda laž. Mi bomo pa še vedno nosili denar v Italijo.

— Nategaj za uradniške pripravnike sodne stroke. Vojno ministertvo sprejme 6 kandidatov za uradniške pripravnike sodne stroke v vojski in mornarici. Podrobnosti nategaja so razvidne iz »Službenih Novin« Stev. 171 z dne 31. julija.

— Sprejem učencev v obrtno šolo pri železniški delavnici v Nišu. V obrtno šolo železniške delavnice v Nišu bo sprejetih 1. septembra 20 učencev. Šola traja 4 leta. Po-uk je praktičen in teoretičen. Prosnje sprejema uprava od 24. do 26. t. m.

— Varnost v našem zračnem prometu. Naša civilna in turistična aviacija se lepo razvija. Mnogi se boje aeroplana, češ, da je prevelika nevarnost dvigniti se v zračne višave. V resnici je pa človek v aeroplaniu razmeroma bolj varen, kakor v avtomobilu. Od leta 1928 se ni pripetila v našem civilnem zračnem prometu nobena nesreča, številni potnikov, ki potujejo po zraku, je pa vedno večje.

— Razpisne službi. Sresko načelstvo v Šmarju pri Jelšah razpisuje nategaj za poslovodjo vinskiharskega obrta v Šmarju pri Jelšah. Mestno načelstvo v Mariboru pa razpisuje službo hišnega upravitelja za novo zgradbo carinske pošte na glavnem kolodvoru v Mariboru. Prosnje je treba vložiti do 1. septembra.

— Razglasitev konkurza. Konkurs je razglašen o imovini trgovke v Muretskih Franciške Kekec. Konkursni sodnik je starešina sreskega sodišča v Ptujju dr. Aleksander Poničnik, upravnik mase pa vpokojeni sodni uradnik v Ptujju Leopold Walner, prvi zborni upnikov pri okrožnem sodišču v Mariboru 10. tm. ob 9. oglašitveni rok do 26. t. m. pri sreskem sodišču v Ptujju, ugotovitveni rok pri istem sodišču 5. septembra ob 9.

— Za čebelarje. Čebelarje opozarja kar. banska uprava na »Narodno o prevažanju čebel na ajdovo pašo«, razglašeno o »Službenem listu« št. 62 z dne 2. t. m.

— Jugoslovanski zdravniški sindikat. Po ustanovitvi zdravniškega sindikata je bilo že opetovano sproženo vprašanje, ali morajo biti člani sindikata tudi zdravniki, ki so državni uradniki. Minister socialne politike in narodnega zdravja je izdal odlok, da so lahko člani zdravniškega sindikata tudi zdravniki v državni službi.

— Iz »Službenega lista«. Službeni list kr. banske uprave dravske banovine št. 62 z dne 2. avgusta objavlja zakon o načrtu konvencije o prisilnem ali obveznem delu, uredbi o izpiznembi uredbe o povračilu potnih stroškov za službena potovanja sodnih uslužbencev ob stroških zasebne stranice, odločbo o nadahni konvenciji zbornice za TOI v Ljubljani, naredbo o prevažanju čebel na ajdovo pašo v letu 1933, objave banske uprave o pobiranju občinskih tlorisov in letu 1933 in razne objave iz »Službenih Novin«.

— Dobava drv. Uprava policije v Ljubljani razpisuje dobavo 200 m<sup>3</sup> lepih, suhih, bukovič dr. Tozadevno pravilno kolekova- ne ponudbe je nasloviti do 1. t. m. na upro- policije v Ljubljani.

— Konkursi, prisilne poravnave in po- sredovalna postopanja. Društvo industrij- cev in veletrgovcev v Ljubljani objavlja za dobo od 21. do 31. julija sledečo sta- tistiko (številke v oklepaju se nanašajo na isto dobo pretečenega leta): Otvorjeni kon- kurzi: v dravski banovini — (2), savski 2 (4), drinski 1 (1), dunavski 1 (4), vardar- ski — (8). Otvorjene prisilne poravnave izven konkursa: v dravski banovini 1 (5), savski 2 (22), vrbaski — (2), primorski 1 (4), drinski — (8), zetski — (1), dunavski 3 (3), moravski 1 (1), Beograd, Zemun, Pan- čevo — (2). Otvorjena posredovalna postop- anja, kolikor jih je bilo dravstvu javljenih: v dravski banovini 3, savski 3, dunavski 2, Beograd, Zemun, Pančevo 1. Odpravljeni konkurzi: v dravski banovini — (2), savski 5 (1), primorski 1 (—), drinski 1 (—), zetski — (1), dunavski — (9), moravski 1 (1), Beograd, Zemun, Pančevo — (1). Odprav- ljene prisilne poravnave izven konkursa: v dravski banovini — (4), savski 3 (6), vrbaski — (3), primorski 1 (3), drinski — (1), dunavski 1 (13), moravski — (1), Beograd, Zemun, Pančevo 3 (1).

— Nalezljive bolezni v dravski banovi- ni. Od 8. do 14. julija je bilo v dravski ba- novini 49 primerov tifuznih bolezni, 76 škrlatince, 77 davice (smrtna 2), 32 šena, 4 krčevite odredelosti, 3 družljivega ka- šlja, 2 ogrobnine vročice, 2 grize ter po 1 nalezljivega vnetja možganov, otrpjenja tilnika in vnetja prsišne slinivke.

— Živalske kužne bolezni v dravski ba- novini. Po stanju z dne 25. julija je bila svinjska kuga v dravski banovini na 96 dvorcih, svinjska rdečica na 47, kuga čel- belne zalege na 4, steklina na 1.

— Vreme. Vremenska napoved pravi, da da bo deloma oblačno in zmerno toplo vreme. Včeraj je deževalo v Ljubljani, Ma- riboru, Zagrebu in Beogradu, drugod je bi- lo le oblačno. Najvišja temperatura je na- šala v Splitu 31, v Zagrebu 29, v Ljubljani 26,6, v Mariboru, Beogradu, Sarajevu in Skopju na 25. Davi je kazal barometer v Ljubljani 765,3, temperatura je znašala 11,8.

— Samomor v Poljčanah. Pri župniku Cilenički v Poljčanah je bil zapolen za blapca 45letni Anton Korajžič. Zadnje ča- se je bil pa mož zelo nebit in zmeden. V nedeljo zvečer so ga pogrešili. Po daljšem iskanju so ga našli obešenega na podstrešju. Vzrok samomora je bila nezdravljiva bolezen.

— S kolemom pod vlak. Pred vasio Zem- liak blizu Varaždina je zavozil kmet Josp Posavec v ponedeljek zvečer s kolemom pod vlak, ki mu je odrezal obe nogi. Vse kaže, da si je mož hotel končati življenje.

— 15 let je že zaradi umora. V noči od 9. do 10. januarja je v Krstini blizu Ogulina potila posestnica Milka Španovičeva pri- stvini Petra Rašiča iz Džaferovca. Ta je otegnil puško z rama in je ustrelil v gla- vo. Zaradi tega zločina je bil nedavno pred- sodjen v Ogulinu obojen na 7 let ječe- stol sedmorice pa je obojico razveljavil in

odredil novo razpravo pred zagrebčkim okrožnim sodiščem. Včeraj se je v Zagrebu vršila nova razprava proti Rašiču. Mož je zatrjeval, da je ravnal v silobranu, toda so- dišče se je prepričalo, da gre za premišljen umor in ga je obsodilo na 15 let težke ječe.

— Nogo so mu morali odrezati. Na izle- tu v Slovenijo se je nedavno hudo pone- srežil 16letni srednješolec Fredo Baum iz Za- greba. Prepeljali so ga na zagrebško klini- ko, kjer se je pa njegovo stanje zadnje dni tako poslabšalo, da je bila potrebna tran- fuzija krvi, včeraj zjutraj so pa nesrečnemu fantu morali odrezati levo nogo. Njegovo stanje se je sedaj zboljšalo in je fant že izven nevarnosti.

— Senzacionalna rasprava v Šibeniku. Pred velikim senatom v Šibeniku se je vr- šila te dni senzacionalna rasprava, ki so bili vanjo zapleteni gostilničar Vaso Ervak in njegova žena Draginja ter hlapec Andri- ja Draživuk. Letos v maju je Draživuk na- padel v gostilni uslužbenega invalida Ste- vana Matijevića in ga z nožem tako obdelal, da je ta kmalu nato poškodbam podlegel. Pri aretaciji je Draživuk zatrjeval, da sta ga gostilničar in njegova žena najela za umor, ker sta se hotela polastiti invalido- vega premoženja. Draživuk je bil obojen na 14 let ječe in dosmrtno izgubo častnih pravic, Ervak in njegova žena sta bila pa zaradi pomanjkanja dokazov oproščena.

— Smrtna nesreča starca. V nedeljo se je pripetila v vasi Dornava blizu Ormoža smrtna nesreča. 77-letni kmet Blaž Prose- naj je gnal na pašo zrebe, ki se je pa na- enkrat splašilo in potegnilo za seboj starega Blaža, ki je imel okrog roke omotano vr- zrebe. Je vleklo nesrečnega starca daleč za seboj in mož se je tako pobil, da je kma- lu težkim poškodbam podlegel.

— Čeh utonil v Dunavu. V ponedeljek je utonil v Zemunu na kopališču Lido če- škoslovaški državljane Svetislav Urban, ki je bil v naši državi na počitnicah.

— Pri obdelavi sivo rumenkasti barvi ko- že, motnih oči, slabem počutju, zmanj- šani delavni moči, duševni depresiji, tež- kih sanjah, želodčnih bolečinah, pritisku v glavi, namišljeni bolezni je pametno, da izpijete nekaj dni zapored vsako ju- tro na teče kozarec naravne »Franz Josefove« grenčice. V zdravniški praksi se »Franz Josefova« voda zaradi tega po- sebno uporablja, ker naglo odstrani vzro- ke mnogih pojavov bolezni. »Franz Jose- fova« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

## Iz Ljubljane

—lj Policijski uradnik na dopustu. Ju- tri nastopi uradnik ljubljanske policije g. Vekoslav Keršovan svoj redni dopust. Na- domestoval ga bo višji policijski svetnik g. Karel Pestevšek.

—lj Kruh se poceni za 50 para pri kg. Kakor smo poročali včeraj, je tržno nad- zorstvo pozvalo združbo pekov, naj ljubljans- ki peki glede na padec cen pšenice znižajo cene kruha. Združba pekov se je odzva- la pozivu in je snoči sklicala sejo, na kate- ri je bilo sklenjeno, da se cene belemu in črnemu kruhu znižajo za 50 para pri kg. Pozneje bodo peki cene kruha še znižali, za enkrat jih pa ni mogoče bolj znižati, ker ima večina še stare zaloge moke po pre- šnji ceni. V zvezi s tem nam sporoča trž- no nadzorstvo, da kruh v Ljubljani ni bil najdražji. Cene kruha so bile v dravski in savski banovini enake, le v Banatu je bil kruh cenejši. Toliko, da ljubljanskim pe- kom ne delamo krivice!

—lj Policijski uradnik na dopustu. Po- ročali smo že, da so policijski stražniki ves svoj zaslužek, ki so ga prejeli pri nogomet- ni tekmi med častniki in novinarji, poklo- nili bedni rudarski deci. Neki dobrotnik je prispevek še 1000 Din. Policijski uslužben- ci in nameščenci so pa zbrali za revno tr- boveljsko dečo 3284 Din, a temu znesku je prispevala še gospa Draga Gustinova, last- nica prevoznikovega podjetja 100 Din; sku- paj se je nabralo 4.384 Din, ki jih je upra- va policije izročila oblastnemu odboru Rde- čega križa, da denar po svoji uvidenosti porabi in razdeli med bedne rudarje odno- sno njih deca. Plemenit čin policijskih na- meščencev, ki sami žive v skromnih razme- rah, pač zasluži vse priznanje.

—lj 100 praznih stanovanj v Ljubljani. Od novega leta do 15. julija je bilo pri dav- ni upravi v Ljubljani prijavljenih 184 pro- stih stanovanj in poslovnih lokalov, od ka- terih je bilo pa v zadnjem času oddanih okrog 80. V mestu je torej zdaj približno 100 praznih stanovanj in lokalov.

—lj V veliki Prelogovi hiši, ki stoji ob Zidovski in Gosposki ulici in ob Dvornem trgu, bodo kmalu preurejeni vsi pritlični trgovski lokali. Nedavno so adaptirali ve- lik lokal ob Gosposki ulici, kjer je bila prej šne časa Narodna kavarna. Zdjaj bo imel v nji trgovino K. Prelog. Pred dnev- je je iz te hiše izselila tudi Schwabova tr- govina in zdaj že adaptirajo izpraznjeni lokal, ki ga bo uporabljala tudi tvrdka K. Prelog.

—lj Za trboveljske deca je strojno ino in knjigovodniško osode Učiteljske tiskarne darovalo Din 146 namesto cvetja na grob svojega podpredsednika pokojnega g. An- tona Likozarja.

—lj Vabilo na sestanek ljubljanske po- družnice društva ruskih intelektualnih in manualnih delavcev v kraljevini Jugosla- viji. V zvezi s kongresom delegatov ru- skih intelektualnih in manualnih delav- cev v Jugoslaviji, ki se bo vršil v Beo- gradu v dneih 6., 7. in 8. t. m. — se eta- vata na svoji poti v jugoslovensko preost- nico tudi v Ljubljani gg. predsednik cen- tralnega biroa savezov ruskih kršćanskih intelektualnih in manualnih delavcev v Zenevi A. J. Ladyženski in član tega bi- roa profesor B. A. Nikolajki. Na prošnjo glavnega zastopnika ženevekega biroa v Jugoslaviji g. Mitkeviča, je sklical pred- sednik ljubljanske podružnice profesor S. Ivan J. Zeljencov, sejo upravnega odbora svoje podružnice, ki je sklenila, da naj predsednik g. profesor Ivan Zeljencov iskreno povabi vse člane te podružnice, a kot starosta vse brate Ruskega Sokola v Ljubljani, kakor tudi vse člane drugih tu- kajšnjih ruskih društev in vse tu živeče Ru- se, da se zanešljivo in polnoštevilno udeležijo sestanka in sicer v četrtek 3. t. m. ob 20. uri v Narodnem domu (vhod z Bleiweisove). Smoter sestanka je pred- vsem, da bo g. predsednik Ladyženski seznanil vse ljubljanske ruske emigrante o splošnem pomenu, potrebi in ciljih teh ruskih društev. Glavni namen teh dru-

Proti Zlobnemu Čamnu

SARGOV

# KALODONT

Štev. je ustvariti čvrsto profesionalno or- ganizacijo, navdahnjeno s krščanskimi ideali.

—lj Sočani! Ob priliki kolesarske dir- ke društva »Sava« v nedeljo 13. t. m. na športnem prostoru ZSK »Hermec« v šiški postavi naše društvo na tem prostoru pa- viljon, ki bo imelo ob času dirke in po- neke dober prizgizel in dobre pjače. Ker je čisti dobiček teh paviljonov namenjen edino je revnim rudarskim družinam v Trbovljah, Hrastniku in Zagorju, prosimo naše člane in prijatelje, da posejijo v obilnem številu kolesarsko dirko »Sava« ter jih tudi vabimo, da se udeležijo sprevo- da, ki bo istega dne ob 14. uri izpred cerkve v šiški na dirkališče ozemlja pri- reditveni prostor. Prireditveni oidek »Sošec«.

## Zobozdravnik DR. A. PRAUNSEIS zopet redno ordinira

—lj Pozor lovci. V soboto 5. t. m. ob 8. uri zvečer se bo vršila tekma v pravil- nem opošanju gozdnega jereba v svrhu domače zabave. Vabimo vse lovške tova- riše in po njih privedene goste. S seboj prinesite kilačke, v potrebi popravila ali nabave nove bosta preskrbela strokovnja- ka tovariša g. Ševčik in g. Miklavčič. Šli- šali boste razne lovške pripovedke. Vse to bo v sestini Zvezda, spodnji šiški. Celovška 72 pri tovarišu Vinku Mikliču. Postusili boste pri njem prvovrstni do- lenjski cvček. Za obilno udeležbo se uljudno priporoča.

—lj Otroci počitniške kolonije v Med- nede vrnejo v Ljubljano 3. t. m. s vlač- kom ob 18.09. Starši, pridite po otroke na glavni kolodvor.

—lj II. kolonija »Kola jugoslovenskih sester v Ljubljani« se odpelje jutri ob 18.20 z glavnega kolodvora v »Dežji dom Franje Tavčarjeve« v Kraljevo. Starši naj pripeljejo otroke pol ure pred odho- dom vlakna na gl. kolodvor!

—lj Identiteta žrtve avtomobilske nesre- če ugotovljena. Policijski je včeraj popoldne ugotovila, da je nesrečna žrtva prom- tne nesreče na Smartinski cesti res identična z 31letnim delavcem Mihom Stegenškom. Po- kojni je bil doma iz Gladkovi pri Sevnici, stanoval je pa v Novih Jaršah 50, občina Ježica.

—lj Huda nesreča v zavetišču sv. Jože- la. Snoči okrog 18. se je pripetila v zaveti- šču sv. Jožela huda nesreča, katere žrtev je postala 18letna perica Ema Pekočak. V pralnici je odprla ventil in para je puhnla v njo. Revica je zadobila strahovite opekli- ne po vsem telesu. Nemudoma so jo prepe- ljali v bolnico. Njeno stanje je zelo kritično.

—lj 8 kamnov po glavi. Včeraj dopol- dne je moral v bolnico 21letni pekovski po- močnik Peter Kirehengast, ki ga je neki Valentin Zagar med prepriom udaril po glavi.

—lj Ožala, daljnogledi, barometri foto aparati itd. najugodnejši nakup pri Pr. P. Zajcu izprašanem optiku. Ljubljana, Stari trg 9. Ceniški brezplačno.

## DR. EDVIN SUHER se je preselil v SMOLETOVO ULICO št. 6

—lj Število tujecev se je v juliju znatno povečalo. Dočim je v juniju obiskalo Ce- lje 909 tujecev, jih je bilo v juliju že 1135. Jugoslovenov je bilo 823, inozemcev pa 307, med temi 150 Avstrijcev, 77 Čehoslo- vakov, 26 Nemcev, 25 Italijanov, 6 Ru- sov in Grkov, 4 Poljaki, po 3 Angleži in Madžari, po 2 Svicarja, Rumuna in Afri- kanca ter 1 Amerikanec. Po poklicu je bi- lo 365 trgovcev in trgovskih potnikov, 196 uradnikov, 112 obrtnikov, 45 inženjerjev, 32 dijakov, 28 odvetnikov, 26 učiteljev, 18 industrijcev, 14 profesorjev, 7 zdravnikov, 6 novinarjev in 4 lekarnarji, 262 oseb pa je bilo brez poklica.

—lj Pri borzi dela v Celju je bilo 31. ju- lija prijavljenih 752 brezposelnih (730 mo- ških in 22 žensk) napram 765 (745 moškimi in 20 ženskami) dne 21. julija. Delo dobijo: 4 hlapci, 1 oskrbnik, 2 ziderska delavca, 1 čevljarški pomočnik, 2 slikarska vajenca, 1 čevljarški in 1 mesarski vajenec, 7 služ- kinj, 2 kmeški dekli, 2 kuharici k orožni- kom in 1 kuharica k rodbini.

—lj V celjski župniji je umrlo v juliju 34 oseb, in sicer 2 v mestu, 25 v javni bol- nišnici in 7 v okoliški občini.

—lj Umrla sta v celjski bolnišnici: v po- nedeljek 31. julija 54-letni rudniški upravi- telj Ivan Tojan iz Smartnega ob Paki, v torek 1. t. m. pa 6-letna posestnikova hčer- ka Lucija Serdonerjeva iz Braslovč.

—lj Dva sokolska tečaja. V Celju bo od 7. do 13. t. m. lahkoatletski, od 13. do 15. t. m. pa prosvetni tečaj celjske sokolske župe.

—lj Pretep in napad v Petrovčah in Tr- novljah. V Petrovčah sta dva moška v pre- piru napadla 43-letnega tesarja Ivana Dre- nika in mu zlomila mezinice na levi roki, na neki vesolici v Trnovljah pri Celju pa je v nedeljo nek moški v prepriju udaril 24-letnega brezposelnega trgovskega pomo- čnika Ivana Habjana z Ostrožnega s stekle- nico po glavi in ga občutno poškodoval. Drenik in Habjan se zdravita v celjski bol- nišnici.

—lj Začaran krog. Učiteljica: Sram te bodi, Janezek, vedno hodiš v šolo nepočesan.

—lj Nimam glavnika.

—lj Pa si ga izposodi od očeta.

—lj Oče pa las nima.

## Zanimivosti iz sportnega sveta

### Motocikliška dirka na Ljubel

Prijavljeni je že 32 dirkačev.

Za III. jubilejno gorsko motocikliško dirko na Ljubelj, ki bo v nedeljo 6. t. m., se je prijavilo že 32 vozačev, med njimi Leo Benesch, član Wiener Rennfahrer- Vereinigung, ki je pri zadnji dirki na Gaisberg pri Salzburgu 2. julija dosegel najboljši čas dneva na prikolicah vseh ka- tegorij. Dalje sta prijavljena znana dirka- ča Messner in Vogel, člana istega udruže- nja. Prijavljen je tudi koroški prvak Fre- dy Hönel, Mayerhofer, Krammer, Wabnig in Jeuschenak. Naša prvaka Uroič in Star- ič bosta torej imela priliko pomeriti se z inozemci ter bo letošnja dirka v tem po- gledu zelo zanimiva. Prijavljeni so tudi dr. Lujo Weissmann in Schildhaldel iz Zagre- ba, Cerič in Jurjavčič iz Maribora in »sa dirkalna ekipa MK Ilirija z našimi starimi dirkači.

Nadsvetovalni dosedajni podpor- niki in prijatelji kluba so omogočili kra- sna in dragocena darila za to dirko. Dari- la so razstavljena v trgovini J. Gorec, pa- lača Ljubljanske kreditne banke. Moto- savez kraljevine Jugoslavije je razpisal državno gorsko prvenstvo za 1933. Dalje je MK Ilirija za svoje člane uredila posebno klasifikacijo z darili, in končno se bo vr- šila tudi borba za krasno soho kot pre- hodno darilo za najboljši jugoslovanski čas dneva, I. HMK iz Zagreba se udeleži te dirke korporativno ter razpisuje za 5. avgust oensko vožnjo Zagreb—Tržič.

Zanimanje a to dirko je v vseh spor- nih krogih, kakor tudi pri sportu naklonje- nem občinstvu naravnost ogromno ter je pričakovati zelo velike udeležbe. Zato je najbolj, da si občinstvo nabavi vstopnice v predprodaji v trgovini J. Gorec, kavarni »Evropa« in pri klubskem blagajniku Franc Fritzu, Tavčarjeva ulica 4.

Zelezniška zveza med Ljubljano in Trži- čem je zelo ugodna z jutranjim turistov- skim vlakom, ki vozi naravnost v Tržič. Od Tržiča do starta je poskrbljeno z av- tobusno zvezo.

### Nočna tekma FC Wien : Ilirija

Ligaških tekem ne bomo imeli skoro ves mesec, s tem pa še ni rečeno, da smo v mrtvi nogometni sezoni. V četrtek se nam obeta zanimiva mednarodna tekma, kakr- šnih je letošnja sezona izredno bogata. V gostih smo imeli že dunajске in budimpe- štanske profesionalne, odlična amaterska moštva iz Avstrije, Českoslovaške in Ru- munije tako, da je sportna publika sigurno prišla na svoj račun. Jutri gostuje FC Wien v Gradcu in je Ilirija izrabila ugodno pri- liko, da je povabila Dunajčane tudi v Ljub- ljano. FC Wien, ki se je nedavno še ime- noval Nicholson, spada med boljše dunaj- ska profesionalna moštva. Ilirija se je z Nicholsonom še srečala pred tremi leti na Dunaju in je takrat podlegla s 2:7. Sku- šala bo rezultat popraviti, ker igra sedaj na domačih tleh, vendar je še veliko vpra- šanje, da li bo v tem uspeha. FC Wien ima v svojih vrstah odlične igrače, med kate- rimi so 4 internacionalci. Najbolj znan med temi je nedvomno Horvath, ki smo ga v Ljubljani že videli ob priliki gostovanja Wackra. Neštetokrat je že nosil interna- cionalni dres Avstrije in je dostikrat s svojo neuganostjo pripomogel k zmagi avstrijske reprezentance. Internacionalist je tudi vratar Plaschka, dalje znani shou- ter Weitz in levo krilo Hassmann. Dober znanec starejše ljubljanske nogometne ge- neracije je Radakovič, ki je igral pred leti v dunajskem Slovanu in je z njim igral dvakrat v Ljubljani.

FC Wien nastopi v Ljubljani v nasled- nji postavi: Plaschka, Schneider, Puschmann, Hartl, Radakovič, Černič, Červenka, Eggen- hofer, Weitz, Horvath, Hassmann. Ilirija nastopi v najmočnejši sestavi, ki jo bo do- ločil novi trener Baar. Tekma bo ob svitu žarnetov na igrišču Ilirije ob 20.30. ob vsakem vremenu.

Predprodaja vstopnic je od danes opol- dne do jutri do 18. v kavarni Evropa po znanih cenah: stojišče Din 10, tribuna 15, ložni sedež 20.

### Zanimivosti s »Tour de France«

H koncu te največje in najnapornejše svetovne mednarodne kolesarske dirke mar- sikdo vprašuje, za kaj se neki ti cestni giganti tako mučijo in napejanjo skozi ti- soče kilometrov proge, vzpenjajoč se čez strme alpske in pirenejske gore ter zopet m zopet spuščajoč se po nevarnih in strmih serpentinah v nizave ter naprej in nazaj. Pomisliti moramo, da niso to le amaterski kolearji, ki le z svoje prevelike vnetosti do kolesarstva tvegajo vse, kar je v njho- vih močeh, temveč da so to poklicni dir- kači, ki iz takih mednarodnih dirk kujejo svoje zaslužke in se ti včasih kar lepo ob- nejejo. Dirkače dostojuje, da si pribori ne- kaj etap in pa eno ali dve krožni vožnji, pa je za nekaj časa »na konju«. Sledeča statistika nam jasno kaže, za kakšne nagra- de so se v pravkar končani francoski ko- lesarski krožni vožnji pulili različni dir- kači.

Skupna vsota nagrad, ki je bila razpi- sana za posamezne dirkače te vožnje, zna- ša v frankih 749.000. Razen tega so pa precejšnje nagrade dobili dirkači v teku vsake imed 23 etap. K imenovani vsoti je prispeval organizator »Toura«, to je pari- škli sportni list »Auto«, le 147.000 frankov, ostalo vsoto pa razne tvrdke, ki so bile v dirki zastopane, in pa posebne etape ko- misije. Seveda moramo pri tem upoštevati

tudi druge stroške, ki so s tem zvezani in ki jih nosijo tudi razne etape komisije in pa list »Auto«; to so prevozni, prehranje- valni, prenočišni ter še mnogo drugih, kar je vse izven omenjene vsote.

Omenjena vsota 749.000 frankov je bi- la takole razdeljena:

Glavni zmagovalec Speicher je dobil 90.700 frankov, Guerra 62.800, Aerts 61.000, Archamband 47.100, Trueba 42.200, Sche- pers 35.600, Martano 30.800, Lemaire 27.000, Magne 25.500, Le Grevés 24.000, Stoepel 24.000, Louyet 21.800, Cornet 21.500, Le- duc 20.100, Rinaldi 19.800, Geyer 14.400, Rebyr 14.300, Buchi Alb. 14.200, Bula Alf. 13.800, Le Calvez 12.000, Lapabie 13.500, Thierbach 11.000 ter vse do 60 dirkačev, pri čemer je zadnji dobil vsoto 450 fran- kov. Med temi je 18 odstotivših, ki so tu- di bili deležni do izstopa pripadajoče na- grade. Takoj po končani naporni vožnji so se mnogi razkropili po raznih francoskih dirkališčih, kjer ob vzburjanju pozornosti za svojo vztrajnost služijo dalje in dalje.

Tudi je pri tem zanimivo, koliko so po- samezni »Touristi« pridobili v teku te šuhjevalne kure skozi 4400 kilometrov. Pr- va številka pomeni težo vozača pred dir- ko, druga pa po dirki: Speicher 75—72 kg, Archambaud 64—61, Le Grevés 68—65, Magne 71—68, Guerra 75—70, Level 61—57, Pipoz 71—64,5, Alb. Büchi 67—63,5, Bu- la 72—68, Blattmann 67—66,500, Le Calvez 74—66, Thierbach 75—69, Geyer 75—70,500. Tudi Španec Trueba, ki je bil glavni gors- ki plazilec v teku vožnji »Giro d'Italia«, okrog Katalonije in pa v »Tour de France« padel na 40 kg. Je sicer zelo mal in kočat in je prej imel le malo več ter je zato po vsej Franciji vzbujal pravo čudo vztraj- nosti.

— ASK Primorje, plavalna sekcija. Da- nes ob 16.30 v damskem salonu kavarne Emona važen sestanek plavalne sekcije. Vsi plavalci so dolžni seji prisostvovati. Dnevni red: Volitve načelnika in razna druga važna vprašanja, tišča se repre- zentacije slov. plavalnega sporta. Odbor.

### Iz Trbovelj

— Nogometne tekme za kongresni po- kal Narodno strokovne zveze. Prihodnjo nedeljo bodo na igrišču SK Trbovlje no- metne tekme za prehodni kongresni po- kal, ki ga je trboveljskim sportnim klubom darovala Narodno strokovna zveza ob kongresu leta 1931 v Trbovljah. Te tekme bi morale biti že v soboto 15. in nedeljo 16. julija, a so morale biti preložene zara- di znane izjemne odredbe politične obla- sti, ki je sedaj deloma ukinjena. Borba za pokal obeta biti jako zanimiva, zlasti ker bodo merili svoje moči vsi trboveljski sportni klubi, med katerimi je nastopilo v zadnjem času toliko zaželjeno pomirje- nje. Pokal si je lani priboril mladi in agit- ni SK Dobrna, letos se pa trboveljski prvak SK Amater žilavo pripravlja, da po- pravi lanski poraz v tekmi za kongresni pokal in ga otme SK Dobrna, kajti zaveda se, da bi s pridobitvijo kongresnega po- kal pridobil še večjo veljavo med tuka- šnjo sportno publiko. Toda sreča je čisto optoča in zna se dogoditi, da bo tudi letošnji prišel srebrni prehodni pokal v roke klubu, ki si ga najmanj nada, kakor je bilo to tudi lani. Kongresni pokal je postal poseben zaradi tega znamenit, ker ga je darovala trboveljskim sportnim klubom delavska organizacija, zlasti pa, ker je bil nabavljen iz tekočih žrt

A. D. Emery: 1:5

# Dve siroti

Roman

Picard se je vraval in vprašal s pogledom.

— Ječarjeve cape, kaj neki! — je vzkliknil Rumignac z zmagovalnim glasom. — Če boste hoteli kdaj pobegniti iz ječe, dragi moi, ne boste smeli izgubljati časa z neumnostmi... Ječarja sem moral sleči v največji naglici.

— No, z njim pač niste imeli mnogo pregulav, ker se ni mogel braniti.

— Torej da se vrnem k svojemu pobegu... Obledel sem ječarjevo obleko, vzal njegovo čepico in obul njegove okovane čevlje...

— Potem ste pa pobegnili!

— Da, in sicer iz previdnosti počasi... Za vsak slučaj sem zaklenil za seboj vrata.

— In ko ste prišli na hodnik?

— Sem se plazil ob zidu...

— Nadaljujte, gospod Rumignac, nadaljujte, prijatelj; še nobena stvar me ni zanimala tako kakor to, kar mi zdaj pripovedujete.

Picard se je moral premagovati, da ni od veselja zavriskal. Pa se je premagal in z največjim zanimanjem poslušal zgovornega ječarja. In sam pri sebi je ponavljal vse njegove besede, kot da si jih hoče vtisniti v spomin.

Lahko bi bil ponovil brez najmanjše napake vse, kar mu je bil ječar povedal.

V duhu se je že videl na hodnikih jetnišnice, kjer je iz previdnosti zaklepal vrata za seboj, kakor je dejal Rumignac.

— No, dobro, preoblečeni ste, na sebi imate ječarjevo obleko, — je dejal Rumignac, — hitite po hodnikih, prišpete do vrat...

— A tam so bili vojaki.

— Vražja strela!

— Bila je nedelja, prijatelj; vsi so bili v stražnici in kockali so.

— Toda straža, ki bi morala biti pred vrati...

— Je gledala, kako kockajo!... O, bežite no, saj je povsod tako... tudi v Bastilli ni nič drugače.

— No, torej, vojak vas ni opazil?

— Seveda ne, ker sem bil preoblečen v ječarja.

— Imenitno! Prišli ste mimo njega ponosno dvignjene glave.

— Ponosen ali ne, glavno, da je šlo vse po sreči...

— Končno vas vidim na hodniku, vodečem na dvorišče... in to je bil razburljiv trenutek!

— Pa še kako, kajti po dvorišču so se izprehajali stražarji z nabasanimi puškami.

— Brrr... brrr!... ne govorite mi o tem, gospod Rumignac!

— Uberem jo naravnost proti stranskim vratom... odprem jih...

— S katerim ključem? — je vprašal Picard živo.

— S temle.

In ječar je izbral v svežnju en ključ ter ga pokazal Picardu. — Dobro; neumen sem, ker vam kažem ključ od naših vrat, kot da gre...

— Za Bastilko!... Saj je vseeno, ne jezim se, da poznam ta ključ... saj vedno mislim na primer, da bi prišla pod ključ midva...

Picard je z največjim zanimanjem ogledoval ključ.

— Zdaj, prijatelj, pa veste vse, kar ste hoteli vedeti.

— Čudno... In tako spretno ste

pobegnili?

— Da... Toda po vsem tem pripovedovanju sem postal strašno ježen... izprazniva eno...

— Tisto iz slame?

— Nimam slame v svoji kletici, — je vzdihnil ječar. — Imam vedno isto vino...

— Ali bi vam dišala steklenica najboljše? — se je nasmehnil prebrisani sluga.

— O, pa še kako!

— No, dobro, prijatelj, prinesem vam eno iz... In sklonil se je k njemu ter mu zašepetal:

— Iz gospodove kleti.

— Iz kleti policijskega ravnatelja?

— Da, dragi moj Rumignac, meni gospod neomejeno zaupa.

— Ali imate tudi ključ od njegove kleti?

— Vse ključe, dragi moj Rumignac. — Srečen človek.

— Grof de Linieres? ... Da, kajti tako zvestega služabnika ni imel še noben gospodar...

Picard se je bil zvedel, kako bi se dala odpreti vrata Bastille, je imel zopet oblast nad seboj.

— Da, dragi Rumignac, — je nadaljeval, — grof de Linieres se lahko vedno zanese name, na mojo udanost in zvestobo.

— To je lepo...

— Tako tudi mora biti, saj mu že trideset let služim in ves čas ravna z menoj kot z rodbinskim članom.

— Zares?

— Še nikoli ni ničesar skrival pred menoj.

— Prav ničesar?

— Vem vse, kar počenja, vse, kar misli...

— To je pa res čudno.

— Dajem mu celo nasvete, če je treba, a često se celo...

Rumignac ga je debelo pogledal.

— Vidite, — je nadaljeval Picard, — ko je šlo za aretacijo gospoda viteza, se je moj dobri gospod tej misli protivil... Jaz sem ga pripravil do tega, da je ravnal strogo. Dejal sem mu: Gospod, saj ne moremo več trpeti, da bi naš nečak sramotil ime in čast naše rodbine... Ne smemo dovoliti, da bi se naši predniki od sramu obračali v grobovih... Poskrbeti morate, da ostane njihov spomin neomadeževan... Vitakite viteza v Bastillo, pa bo vse v redu.

— Kaj? Vi ste mu svetovali? — je vzkliknil ječar presenečeno.

— Moj dobri gospod ni hotel sprva o tem ničesar slišati in moral sem mu prigovarjati, naj da viteza zasačiti na sestanku z nesramno lahkoživko. Tedaj moj gospod ni več okleval.

— Ubogi vitez!

— Svetujem vam ne pomilovati ga!... Kar se mene tiče, bi ga pustil...

— Umreti od lakote? ...

— O ne, nikakor ne... Treba ga je celo prisiliti, da opusti prostovoljni post. On je edini dedič našega premoženja... velikega premoženja, ki ne sme propasti.

Potem je pa izpremenil glas in pripomnil:

— Pravite torej, da se noče dotakniti navadne hrane v Bastilli?

— Ne dotakne se niti hrane iz kuhinje samega gospoda guvernerja, ki je odredil, da moramo ravnati z jetnikom čim lepše.

— Čujte, pametna misel mi je šinila v glavo.

— Kako prisiliti viteza, da bo jedel in pil?

— Morda... ali pa bomo imeli vsaj malo upanja, da se bo nehal postiti.

— In kakšna je ta misel?

— Čujte: Če vam prinesem za tega trmastega cepca nekaj steklenic izborne vina iz kleti gospoda policijskega ravnatelja...

— O, to ni mogoče... Saj bi mu jih ne mogel dati.

— To je res... poštenost je prvo... Prinesem vino in obdržite ga sami.

— Jaz? ... Saj ne smem...

— Saj nisem mislil tako; obdržite ga le, da bo shranjeno pri vas; da, shranite mi ga; vino bo moje, ne pa vaše... Potem pa, kadar pridem obiskat svojega prijatelja Rumignaca, popijeva eno ali dve steklenici mojega rujnega vina.

— Ah, tako, to pa že gre.

— Kar se tiče jetnika, je glavno prisiliti ga, da bo jedel. Vina bo pa že sam zahteval.

— Toda sredstvo! ...

— Tu ga imam. Lahko si mislite, da dobro vem, kaj jetniku tekne in kaj ne. Poznam prepelečo in škranjčo pašteto, ki jo vitez zelo rada je. Prinesem eno, seveda z dovoljenjem gospoda policijskega ravnatelja.

— O, s tem dovoljenjem lahko storimo vse.

— Pašteto daste jetniku...

— Velja.

— Seveda jo bo odklonil, kakor odklanja vsako jed, ki mu jo prinesete.

— No in potem?

— Potem mu poročete, da mu jo pošilja...

— Gospod Picard...

## Predrznost ameriških banditov

Ameriški listi obširno poročajo o senzacionalni ugrabitvi nečaka enega najvplivnejših ameriških politikov Daniela O'Connella. Poročnik John O'Connell, tudi politik in lastnik pivovarne, je prišel predzadnje nedelje v počitniško taborišče svojega strica v gorah blizu Albane v državi Newyork. Bil je ves izmučen in sestradan, saj se je vračal iz ujetništva, kjer so ga ugrabitelji držali dobre tri tedne, končano so ga pa proti odkupnini v znesku 40.000 dolarjev izpustili. Podrobnosti ugrabitve in osvoboditve še niso točno znane. Ve se samo, da so ugrabitelji ponoči pripeljali svojo žrtve v Newyork in jo z zavezanimi očmi izpustili iz avtomobila, potem so pa oddirjali v noč. To je bilo skoraj na istem kraju, kjer je vrgel svojčas dr. John Condon čez pokopališče zavoječek s 50.000 dolarji, ki so jih zahtevali ugrabitelji kot odkupnino za Lindberghovega sinčka. Poročnik O'Connell ni ranjen, pač pa ima strte živce in je docela izčrpan.

Ugrabitelji so prvotno zahtevali od njegovega strica 250.000 dolarjev, pozneje so pa popustili do 40.000, ko se je posrečilo O'Connellu prepričati jih, da več ne morejo dobiti. Policia je takoj uvedla preiskavo v Newyorku in okolici, zlasti pa na krajih, ki jih je ugrabljeni opisal kot najbolj verjetne kraje svojega ujetništva. Ko je prišlo zahtevanih 40.000 dolarjev, so pa ugrabitelji takoj opazili, da so bankovci spretno in komaj vidno označeni. Izjavili so, da morajo biti bankovci zamenjani, češ, da sicer ugrabljenega ustrelje in vržejo iz avtomobila na ulico. Njihovi zahtevi je bilo takoj ugodeno.

# Ameriki je zmanjkalo pivskih sodčkov

### Pivovarne jih rabijo 17 milijonov, in ker jih ne more dobaviti domača industrija, jih kupujejo v inozemstvu

Prizadevanje ameriških pivovarjav, izdelovalcev sodov in veletrgovcev, da bi založili ameriških trg s sodčki, je prineslo evropskim tovarnarjem pivskih sodčkov nepričakovano srečo, ker je povpraševanje po sodčkih kar čez noč tako naraslo, da jih komaj sproti izdelujejo. Ameriki manjka okrog 17 milijonov pivskih sodčkov in zaenkrat domača industrija ne more kriti vsega povpraševanja, zlasti zato ne, ker ji primanjkuje suhega lesa za sodčke in pa zato, ker ameriške tovarne niso opremljene za tako velike dobave. Pravijo, da je samo velika pivovarna v St. Louisu pokupila v začetku marca vse zaloge pivskih sodčkov v Nemčiji, obenem je pa naročila tudi vse sodčke, kar jih bo izdelala nemška industrija v prihodnjih letih.

Neki filadelfijski trgovec s sodji je poslal v Evropo svoje zastopnike, ki so nakupili v juniju nad en milijon pivskih sodčkov. Drugi interesi so se morali obrniti na druge države, kjer igra pivo in izdelovanje pivskih sodčkov samo podrejeno vlogo, da pokupijo vse zaloge. Tako kupujejo ameriški agenti pivske sodčke ne samo v Franciji, Švici in na Poljskem, temveč tudi v Italiji in na Švedskem. Poleg tega so se začeli Američani po-

gajati tudi s sovjetskim komisariatom za zunanjo trgovino, da bi tudi Rusija dobavljala pivske sodčke.

Pivski sodčki za ameriške pivovarne morajo biti izdelani posebno skrbno, kajti ameriški davčni uradi strogo pazijo na to, da imajo sodčki predpisano velikost. Ne smejo imeti nad 60 in pod 58 litrov obsega in baš zato se medavno vrnili iz Amerike za poldrugi milijon inozemskih pivskih sodčkov, ker so bili preveliki. Trajalo bo še nekaj mesecev, predno bodo mogle ameriške tovarne same začeti izdelovati sodčke v večjih množinah. Glavna ovira je, kot rečeno, pomanjkanje primerne suhega lesa. Ko je leta 1928 kandidiral za ameriškega prezidenta Al Smith, ga je podpiralo samo še nekaj tovarnarjev pivskih sodčkov, ki so verovali v zmago mokrih. Ko je pa pri volitvah propadel, so tudi on izgubili vero v odpravo prohibicije, zaloge pivskih sodčkov so porabili v druge namene in tako zdaj niti lesa za pivske sodčke nimajo. Ko so po uvedbi prohibicije dovolili samo omejeno izdelovanje piva, je bilo v Ameriki 20 milijonov pivskih sodčkov. Zdal, ko je zopet dovoljeno točiti pivo, je pa v Ameriki samo 100.000 porabnih pivskih sodčkov.

## Kdaj se ljudje rode in umirajo

Švicarski zdravnik E. Jenny je poskušal odgovoriti statistično na vprašanje, kdaj se ljudje rode in umirajo. Obdelal je statistično 350.106 podatkov o rojstvih iz let 1926 do 1930 tako, da je odpadlo na dan 12.000 do 17.000 porodov. Tako število porodov že omogoča točnejše zaključke. Grafična slika je pokazala, da število porodov naglo raste, čim se bliža polnoč in doseže višek med 2. in 5. uro zjutraj. Potem pa število porodov pada najprej počasi, potem hitreje in opoldne doseže minimum. Najmanjše je število porodov (12.257) okrog petih popoldne, največje (17.245) pa okrog petih zjutraj. Razlika znaša okrog 40 odstotkov.

Statistika, ki je po nji dr. Jenny ugotavljal uro največje in najmanjše umrljivosti, pa še daleč ni tako popolna. Zaenkrat je švicarski zdravnik dobral, da se ravna umrljivosti tudi po boleznih. Po kirurških boleznih ali po operacijah nastopa smrt najraje ponoči, zlasti opolnoči, nri vnetju trebušne mrene med 5. in 6. uro zvečer, pri motnjah prebave pri dojenčkih med 5. in 6. uro zjutraj, pri tuberkulozi med 1. in 2. uro zjutraj. Ljudska sodba, da hodi smrt po svoje žrtve ponoči proti jutru, velja samo za nekatere bolezni.

**Hvaležnost.**

— Možiček, če bi me kdo ugrabil, ali bi razpisal nagrado?

— Sveda bi jo, saj se vsakemu rad izkažem hvaležnega, če mi stori uslugo.

Marsikdo bi se s stradanjem naučil živeti, tisti pa, ki stradajo, se uče samo stradati.

## Nov ženski poklic

Nov, zelo dobičkanosen poklic za spretno in družabno uglajene dame se je pojavil na velikih preokeanskih parnikih, ki vozijo med Evropo in Ameriko. To so prav za prav razkošni hoteli, kjer najdejo razvajeni potniki vse, kar jim poželi srce. Parniki so krasno opremljeni in zdaj so prišle parobrodne družbe na to, da bi bile potrebne na parnikih še nekakšne voditeljice zabave ali maitresses des plaisirs, kakor jim pravijo Francozi. Njihova naloga je spraviti po možnosti v sklad značaj in navade potnikov ter zabavati jih, kolikor je pač mogoče. To je gotovo zelo težka naloga, ki zahteva mirno in potrpežljivo damo, obenem pa veliko porcijo predvojne diplomacije.

Voditeljica zabave na velikem preokeanskem parniku mora znati spraviti filistre iz njihove zakrknjenosti, uvesti v družbo boječe in nerodne samotarje, povezati še tesneje slučajne zaljubljenice in sploh zanašati v pisano družbo vse tisto, kar je potrebno za prijetno družabno sožitje, tako da se počuti na parniku vsak potnik kakor doma v krogu svoje družine. Seveda pa morajo znati voditeljice zabave tudi dobro plesati, podklovane morajo biti v vseh panogah sporta, znati morajo organizirati koncerte, plesne in razne druge družabne zabave. Navzlic velikim zahtevam in temeljiti kvalifikaciji se pa poteguje za izpraznjena mesta voditeljice zabave na velikih preokeanskih parnikih toliko kandidat, da jih parobrodne družbe komaj sproti odklanjajo.

Ni lahko obupati. Skoraj vsak obšenec upa, da se bo utrgala vrh pod njim.

**Specijelni entel oblek**  
 azuriranje, predtisk, najhitrejša postrežba, najfinejše delo pr-  
**Matek & Mikeš, Ljubljana**  
 poleg hotela Štrukelj  
 Vezanje raznovrstnih monogramov, perila, zaves, pregrinjaj, antlanje, izdelovanje gumbic. Vse delo najmodernejše ureditve podjetja — najnižje cene

**POUK**  
 STROJEPIŠNI POUK  
 med počitnicami se vrši vsak dan od 6. do 9. ure zvečer. — Začetek 3. avgusta. Vpisovanje od 1. avgusta in dalje vsak dan od 6. do 8. ure zvečer. Tečaj za začetnike in izvežbance. — Šolnina znižana. **CHRISTOFOV UČNI ZAVOD, LJUBLJANA, Domobranska cesta 15. 3015**

**KUPIM**  
 Stikalnico (Rahmentiltenpresse) sračni kompresor (Gebläse), 30 Ks, elektromotor in več malih motorjev, rezervarjev vseh vrst, kupi tovarna »Cinac«, Celje. 3142

**PRODAJ**  
**JABOLKA**  
 debela, kg Din 3.50, stolne bruske kg Din 3.25, košare 35 kg, franko brzim vozom razpošilja G. Drechsler, Tuzla. 3133

Strojniključavničarsko delavnico obtoječo iz 3 stružnic, 1 rezkalnega stroja, 3 vrtilnih strojev, dinamo 6 Ks s stransko misijo, 6 priložev, s popolnim orodjem in raznim rezalnim orodjem, proda Novak, Maksimirska 64. Zagreb. 3140

Stroj za tamburiranje — vezanje  
 La štelek, proda Leopold Sa, smuel, tovarna za predtiskarstvo, Senta, Dunavska banovina. 3141

**STANOVANJA**  
**TRISOBNO STANOVANJE**  
 v II. nadstropju, Slomškova ulica in dvosobno brez kuhinje za samca ali pisarno — se takoj odda. — Več pri kamnoseku g. A. Vodniku pri Glavnem kolodvoru v Ljubljani. 53/L

Na stanovanje se sprejmeta dva solidna moška čez dan zaposlena; naslov v upravi Slov. Naroda. 3148

**ZENIVE**  
**POROKE**  
 posreduje solidno in najdiskretneje ter razpošilja prospekte in daje informacije proti odškodnim Din 10.— v postnih znamkah — »REZOR«, zavod za sklepanje zakonov, Zagreb, pošta 3. 52/L

**POROKE VSEH STANOV**  
 posreduje najdiskretneje in zelo vestno ter razpošilja prospekte in daje informacije proti nakazilu 10.— Din v postnih znamkah: »Rezor«, zavod za sklepanje zakonov, Zagreb, pošta 3. 3119

**NEPREMIČNE**  
**STAVBNA PARCELA**  
 okrog pol orala njive, napredaj, 2 minuti od železniške postaje in tovarne Sv. Peter v Savinjski dolini, za Din 12.000 gotovine. Čepin Antonija, Zalec. 3126

**DRUŽINSKO HIŠO**  
 z vrtom in malo njivo, ugodno za upokojenca, prodam. Vprašati v gostilni Marin, Tezno pri Mariboru. 3125

**SLUŽBE**  
 Pletilja  
 z lastnim strojem štev. 8 ali 10, dobi zaposlenje v pletilnici v Zagrebu, Vinogradska cesta 8a. Ponudbe pošliti na naslov: Pletiona Zagreb, Vinogradska cesta 8a 3139

Kakršnokoli službo išče vester in pošten mlajši sramec, zmožen za inkasanta, skladiščnika in razne slične posle. Garancija! Dopise na naslov: Banič Franjo, Hrvaški Brod — Krško. 3138

Služkinjo staro okrog 30 let, pošteno, čedno, vajeno kmetskih del, sostilne, sprejme takoj Julka Povšnar, Kokra 10. 3137

**Večjo množino sodov**  
 od tiskarske barve prodaja poceni »Narodna tiskarna«, 3100

**RAZNO**  
**Modna konfekcija**  
 Najboljši nakup  
**A. PREŠKER LJUBLJANA, Sv. Petra cesta 14 11/T**

**VSA EVROPA**  
 rabi FLOOR VOŠCILO za parkete in linoleum (Floor parket metle, politura, rokavice. Mošcalus čudovito jajce proti moljem. Zahtevajte pri vašem trgovcu. — Jelodvor, Ljubljana, Gosposvetska cesta 8. 50-L

**Klišaje**  
 vseh vrst enobarone in večbarone izdeluje klišarna  
**Ljubljana**  
**Jugografska**  
 Šv. Petra nasip št. 23  
 Telefon 2496

**Hotel „Metropol“**  
 (Miklič) nasproti gl. kolodvoru  
 124 sob za tujce, moderna kavarna, prvovrstna restavracija, izborna kuhinja. NIZKE CENE! — Toči se izredno dober cviček, bela dolenjska in štajerska vina pa Din 10.— liter. — Vedno sveže pivo. — Krasen senčnat vrt. — Dnevno radiogodba.

Najnovejši modeli avokoles otroških in igračnih vozikov, prevoznih triciklov, motorjev in šivalnih strojev. — Velika izbira. — Najnižje cene. — Cer-ti franko.  
 »TRIBUNA« F. B. L., tovarna dvokoles in otroških vozikov UBLJANA, Karlovska cesta št. 4.